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รายงานการประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ (สายวิชาการ) 
ครั้งที่ ๒/๒๕๖๗ 

วันที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๗ เวลา ๑๓.๐๐ น. 
ระบบประชุมทางไกล Zoom Meeting 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ผู้มาประชุม (กรรมการ) 
 ๑. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง  ประธานฯ  

๒. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณัชชามน เปรมปลืม้  รองประธานฯ  
๓. ผู้ช่วยศาสตราจารย์อัญชลีพร ลพประเสรฐิ กรรมการ  
๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์สุภาวดี ลาภเจริญ  กรรมการ  
๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์กมลทิพย์ ศรีหาเศษ  กรรมการ 
๖. นายสุริยัน เขตบรรจง    กรรมการ  
๗. นางสาวกชกร สายสุวรรณ์   กรรมการ  
๘. นางสาวเหมือนแพร รัตนศิริ   กรรมการ  
๙. นางสาวผกาวรรณ นันทะเสน   กรรมการ 
๑๐. นายสหชยั ชัชวาล    กรรมการ 
๑๑. นายภูริเดช พาหุยุทธ ์   กรรมการ วิทยากร และเลขานุการ  

ผู้เข้าร่วมประชุม 
๑๒. รองศาสตราจารย์ อำนวย ทองโปร่ง  วิทยากร  
๑๓. นายวณัฐพงศ์ เบญจพงศ ์   วิทยากร  
๑๔. ว่าที่ ร.ต.กฤตธ์ตฤณน์ ตุ๊หมาด   กลุ่มเป้าหมาย 
๑๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ธนารักษ์ สารเถื่อนแก้ว กลุ่มเป้าหมาย 
๑๖. นางสาวพีรดา วิชามุข   กลุ่มเป้าหมาย 
๑๗. นางสาวลลิตา เดชเป้า   กลุ่มเป้าหมาย 
๑๘. นางสาวนันท์ปภัสร์ อ่ำบริสุทธิ ์  กลุ่มเป้าหมาย 
๑๙. อาจารย์อภิษฐา ยอดยิ่ง   กลุ่มเป้าหมาย 

ผู้ไม่มาประชุม  
๒๐. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เอกสิทธิ์ ชาตินท ุ  กรรมการ  
๒๑. นางสาวสุภาพร มานะจิตประเสริฐ  กรรมการ   
๒๒. นายเชน ชวนชม    กลุ่มเป้าหมาย  

 
วาระที่ ๑ เรื่องแจ้งเพื่อทราบ 
 ไม่ม ี
 



๒ 
 

วาระที่ ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุม 
ประธานฯ ให้นำรายงานการประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ (สายวิชาการ) ครั้งที่ ๒/๒๕๖๖ 

ลงวันที่ ๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ และครั้งที่ ๑/๒๕๖๗ ลงวันที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๗ ไปพิจารณารับรองในการ
ประชุมครั้งที่ ๓/๒๕๖๗   
 มติที่ประชุม 

ที่ประชุมเห็นชอบ 
 

วาระที่ ๓ เรื่องเสนอเพื่อทราบ 
ไม่มี 

 

วาระที่ ๔ เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา 
๔.๑ เรื่อง การจัดการความรู้ด้านการผลิตบัณฑิต เรื่อง เทคนิคการสร้างสัมพันธภาพในชัน้เรยีนอยา่งมี
ความสุข  

ประธานฯ ขอใช้การประชุมวาระนี้เพื่อดำเนินการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ โดยเชิญวิทยากรทั้ง ๓ ท่าน 
ได้แก่ รองศาสตราจารย์อำนวย ทองโปร่ง อาจารย์ ดร.วณัฐพงศ์ เบญจพงศ์ และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.      
ภูริเดช พาหุยุทธ์ กลุ่มเป้าหมายคือ คณาจารย์ที่เข้ารับการบรรจุใหม่ไม่เกิน ๕ ปี คณะศึกษาศาสตร์ จำนวน ๗ 
ท่าน รวมทั้งคณะกรรมการการจัดการความรู้ เข้าร่วมในกระบวนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ครั้ งนี้ โดยดำเนินการ
ตามมติที่ประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๗ ในหัวข้อ “เทคนิคการสร้างสัมพันธภาพใน
ชั้นเรียนอย่างมีความสุข” ทั้งนี้ขอให้วิทยากร คณะกรรมการฯ รวมทั้งกลุ่มเป้าหมาย ได้ร่วมกันแลกเปลี่ยน
ความรู้ ซักถาม และเสนอแนะ เพื่อให้ขั้นตอนของการค้นหาและสกัดองค์ความรู้ดำเนินการไป  
 มติที่ประชุม 
 ที่ประชุมเห็นชอบ และให้ดำเนินการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้านการวิจัย ในหัวข้อ “เทคนิคการสร้าง
สัมพันธภาพในชั้นเรียนอย่างมีความสุข” โดยให้บันทึกการประชุมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แบบคำต่อคำ (word by 
word) แนบท้ายรายงานการประชุมครัง้นีเ้พื่อนำมาวิเคราะห์ข้อมูลในขั้นต่อไป  
 

วาระที่ ๕ เรื่องอื่น ๆ  
 ไม่ม ี
 
ปิดประชุมเวลา ๑๔.๓๐ น.  
 
 

(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ภูริเดช พาหุยุทธ์)  
กรรมการและเลขานุการ 

 
 



๓ 
 

รายงานแนบท้าย 
บนัทึกการประชุมแบบค าต่อค า 

การประชุมคณะกรรมการการจดัการความรู้ (สายวิชาการ) ครัง้ท่ี ๒/๒๕๖๗ 
ถอดเสียงการสนทนาเป็นข้อความด้วยระบบ AI ของ Transkriptor 

ตรวจทานความถกูต้องซ า้โดย ผศ.ดร.ณัชชามน เปรมปลืม้ และ  ผศ.ดร.ภริูเดช พาหยุทุธ ์
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์:  ตอนนี้มีสมาชิกในห้องมี 10 คนแล้วนะครับ เดี๋ยวระหว่างประชุมเนี่ยผมก็จะเช็คช่ือผู้เข้าร่วม 
00 - 01:28 ประชุมไปด้วย........ครับผมถ้างั้นเราเริ่มไปเลยดีมั้ยครับ ท่านกรรมการท่านอื่นถ้าพร้อมแล้ว 

งั้นผมขออนุญาตเริ่มในส่วนของการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ประเด็นเทคนิคการสร้างสัมพันธภาพ
ในชั้นเรียนอย่างมีความสุขนะครับ 
ขอเรียนเชิญทา่นวิทยากรเป็นท่านอาจารย์อํานวยก่อนเลยดีมั้ยครับ ให้ท่านอาจารย์อํานวยได้
พูดคุยก่อนว่าท่านได้เตรียมตัวหรือว่าอยากจะนําเสนอในประเด็นไหนบ้างนะครับ 
 

รศ.อำนวย: สวัสดีครับ ไดย้ินเสียงผมนะครับ 
00:01:29 

 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์: ได้ยินชัดเจนครับ 
00:01:31 

 
รศ.อำนวย: อ่อครับ สวัสดีครับท่านผู้ดําเนินรายการ เอ่อผมอ่านดูประเด็นแล้ว ในประเด็นแรกเนี่ยที่บอก
00:01:31 ว่าสัมพันธภาพสําคัญอย่างไรในชั้นเรียนระดับอุดมศึกษาและการศึกษาในศตวรรษที่ 21 ผม 

คิดว่าเหมาะสมนะ ผมก็คิดว่ามันสัมพันธภาพเนี่ยมันแต่ยุคเนี้ย ยิ่งสําคัญมากเลยนะครับ 
โดยเฉพาะในเรื่องของการสื่อสารเนี่ย ความสัมพันธภาพระหว่างผู้สอนกับผู้เรียนเนี่ย มันจะ
ช่วยทําให้เราได้มาเรียนรู้ซึ่งกันและกันระหวา่งผู้เรียนกับผู้สอน เพราะเด๋ียวนี้เราคงจะให้
ความรู้เค้าอย่างเดียวไม่ได้แล้วเราคงต้องต้องอาศัยความรู้จากเค้าด้วยในหลายเรื่อง ต้องมี
บางเรื่องเนี่ยผู้เรียนเค้าก็อาจจะมีความถนัดมากกว่าเราก็ได้เพราะฉะนั้นเรื่องของความสําคัญ
เรื่องเรื่องสัมพันธภาพเนี่ยมันสําคัญตรงที่ว่า มันจะช่วยให้เกิดการใช้ประโยชน์ร่วมกัน
แลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างครูกับผู้เรียนนะ แล้วมันกท็ําให้การเรียนเนี่ยตามมา คือ
สําเร็จตามวัตถุประสงค์มากขึ้น มันจะเกิดความราบรื่นในการในการศึกษาหาความรู้กัน 
เพราะผมเห็นเป็นเรื่องที่ดีเพราะว่าสัมพันธภาพเนี่ยมันน่าจะเป็นเรื่องของการระหว่างครูกับ
นักเรียนระดับอุดมฯ เนี่ยมันควรจะเป็นเรื่องของการใส่ใจกันแล้วก ็Respect กันยอมรับนับ
ถือกัน แล้วกใ็ส่ใจกัน แบ่งปันกัน และก็อาจจะต้องเข้าใจนักศึกษาในยุคนี้ด้วยนะฮะ เพราะว่า
นักศึกษายุคเน้ียเขาเขาไม่ชอบเราพูดมาก ๆ เราอาจจะต้องให้เขาพูดมากขึ้นก็ได้นะครับให้ให้
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เขาพูดมากขึ้นผมว่าความเป็นอาจารย์เน่ียต้องต้องใส่ใจเขามากขึ้นนะครับผมมองในแง่มุมนี้
นะครับ 
ส่วนในประเด็นที่สอง ผมเอาให้จบสี่ประเด็นเลยนะครับ เอ่อประเด็นที่สองเน่ียผลกระทบที่
มันตามมาเนี่ยผมว่าถ้ามันขาดสัมพันธภาพเนี่ยมันจะไม่ราบรื่นเหรอครับ ในเรื่องของการ
เรียนการสอนแล้วมันจะเกิดปัญหาเกี่ยวกับตัวผู้เรียนเยอะมาก บางทีก็อาจจะพอเค้าเกิดไม่
พอใจในการเรยีนไม่พอใจบรรยากาศในห้องเรียนอ่ะ ก็ทําให้ความสัมพันธ์ระหว่างครูกับ
ผู้เรียนเนี่ยมันไปไม่ไม่ดีแล้วกอ็าจจะเกิดผลกระทบสัมพันธภาพระหว่างเพื่อนในชั้นเรียนเรียน 
เนี่ยมันอาจจะมีเหมือนกันว่าอาจจะ ถ้าเค้าขาดสัมพันธภาพกับเพ่ือนร่วมชั้นเรียนเนี่ย มัน
อาจจะโดนกลั่นแกล้งในที่ภาษาเด๋ียวนี้เค้าเรียก bully อาจจะโดน bully กันในหลายหลาย
เรื่องจะได้แล้วก็ตัวเค้าเองเนี่ยผมว่าถ้าเค้าขาดสัมพันธภาพ ผู้เรียนขาดสัมพันธภาพ และ
แม้กระทั่งผูส้อนขาดสัมพันธภาพเนี่ย 
ผมว่าน่าจะก่อให้เกิดอาการสุขภาพจิต สุขภาพจิตเขาก็ไม่ดีด้วย ดีไม่ดีก็ เข้ากับใครไม่ได้เลยก็
เกิดอาการซึมเศร้าอะไรต่าง ๆ รวมทั้งทางร่างกาย ผมว่าเขาก็เกิดนะถ้าเข้ากับใครไม่ไดเ้ลย
หรือว่าอาจารย์นี่ก็เหมือนกัน ถ้าขาดความสัมพันธ์กับกับผู้เรียนเนี่ยมันก็จะเกิดเครียด
เหมอืนกัน  ผมเองก็เหมือนกัน เวลาสอนหนังสือในอดีต ถ้าเกิดสอนแล้วลูกศิษย์ไม่ฟัง ดูท่าไม่
ยอมรับเราเนี่ยโดยเฉพาะอาจจะเกิดจากตัวเราก็ได้ แต่บางทีเราก็เครียดนะบางทีก็เครียด
ต่อเนื่องกลับบ้านเครียดเลย บางทีเราผิดเรื่องอะไรต่างๆ ผมก็มองอย่างนี้นะครับ 
 

00:05:44  ส่วนประเด็นทีส่ามเนี่ยช้ันเรียนที่มีการสร้างสัมพันธภาพและคํานึงถึงความสุข 
มีลักษณะอย่างไร ผมว่าน่าจะมีลักษณะทีม่ันเปิด ผมว่ายอมรับในความแตกต่างมากขึ้นอะนะ
ครับแล้วไม่ควรไปบังคับให้เค้าเช่ือบางทีผมว่างท่านก็เช่ือมากมากผมว่าก็ไม่ดีเหมือนกันก็
น่าจะให้เค้าไปค้นคว้าอะไรต่างต่างนะครับ ผมว่าน่าจะเคารพความคิดเห็นซึ่งกันและกัน เรา
อาจจะแนะนําเค้าได้ อาจจะไม่ควรใช้ไอ้คําพูดแบบรุนแรงกับเค้าอะไร ผมว่านะ ในยุคนี้
สําหรับเด็ก 

 
00:06:27 ส่วนประเด็นสุดท้ายเนี่ยผมว่าเทคนิคเนี่ย มันก็เป็นเรื่องของแต่ละคนนะ ถ้าเป็นผม ก็อาจจะ

เป็นผมว่าผมจะต้องสร้างสัมพันธภาพลูกศิษย์ก่อน คือการสอนผมก็คงจะไม่เครียด ผมอาจจะ
ใช้ลักษณะของความเป็นกันเองแล้วก็ไม่เข้มงวดมากนะ แต่ก็อาจจะมีกติกากันบ้างเล็กน้อย
ต่าง ๆ แต่ก็คงไม่บังคับอะไรเขามาก แล้วกใ็ห้เขามาคิดร่วมกัน อย่างเช่น ปัญหาต่าง ๆ ที่
เกิดขึ้น หรือว่าปัญหาทางนักวิชาการเนี่ย ผมว่าให้คิดร่วมกัน  ถึงแม้เค้าจะคิดถูก ไม่ถกูบ้าง 
แต่เราบางทีเราก็ต้องยอมรับ แล้วก็อาจจะต้องกลับไปแนะนําเค้าทีหลังนะครับ ผมว่าการอยู่
ร่วมกัน การไว้ใจกันการสร้างบรรยากาศที่ดี เห็นเห็นอกเห็นใจกันเนี่ย ผมว่ามันเป็นสิ่งที่ดี
ที่สุดนะในเรื่องของเทคนิคการสร้างสัมพันธภาพกับนักศึกษานะครับผมว่า รอบนี้พอท่าน



๕ 
 

เท่านี้ก่อนนะครับขอบคุณครบั 
 

ผศ.ดร.ปิยพงศ์: ครับขอบคุณมากครับท่านอาจารย์ครับ 
00:07:35 เราจะเห็นได้ว่ารูปแบบของการเรียนการสอนในปัจจุบันเนี่ย จะต่างจากในอดีตมากเลย  

ที่เราเน้นว่า เฮ้ย บรรยากาศในห้องเรียนมันต้องมี Academic Stress หรือมีความเครียดมี
ความเป็นวิชาการสูง ๆ แต่ถา้อาจารย์เสนอว่า เฮ้ยจริงจริงแล้ว ความไว้วางใจกัน การอยู่
ร่วมกัน  การเห็นอกเห็นใจกัน การมีส่วนรว่ม อะไรต่างๆ เหล่านี ้เป็นองค์ประกอบที่สําคัญ
สาํหรับช้ันเรียนในปัจจุบันนีน้ะครับ  ทีนีท้า่นต่อไปเป็นท่านอาจารย์วณัฐพงศ์เนอะ อยากเชิญ
ชวนให้มาแลกเปลี่ยนเรื่องนีต้่อเลยครับ 
 

ดร.วณัฐพงศ:์ ครับผม กส็วัสดีผู้เข้าร่วมทุกคนนะครับก็หัวข้อที่ได้พูดวันนี้ก็คือเรื่องของการสร้าง 
00:08:10 สมัพันธภาพในชั้นเรียนนะครับผมก็มีหลายประเด็นนะครับที่เราน่าจะได้พูดคุยกันนะครับ

อย่างแรกเลย ที่เมื่อกี ้  อาจารย์อํานวยได้พูดไปนะครับ เรื่องความสัมพันธภาพ ความสัมพันธ์
ในการเรียนในแต่ละอุดมศึกษาเนี่ย เหมือนที่อาจารย์ต๋ีบอกว่า Academic Stress เนี่ยมัน
เกิดขึ้นในในชัน้เรียนได้ตลอดเวลาอยู่แล้วนะครับโดยเฉพาะการเรียนในระดับอุดมศึกษาซึ่ง
ค่อนข้างที่จะเครียดค่อนข้างแล้วก็ค่อนข้างที่จะจริงจังในตัวเนื้อหาเนอะ ดังนั้นเนี้ยการสร้าง
บรรยากาศ หรอืการสร้างสัมพันธภาพระหว่างตัวนักศึกษาเองกับตัวผู้สอน หรือว่าระหว่างตัว
นักศึกษาด้วยกันเองเนี่ย อันนี้สําคัญ เราจะเห็นพวกนี้ได้ครับโดยบรรยากาศการเรียนใน
รามคําแหงเนี่ยเราจะเห็นว่า ไอ้ตัวความสัมพันธภาพระหว่างตัวผู้เรียนด้วยกันเองเน่ียครับ
ค่อนข้างที่จะสําคัญเลย  เพราะว่าเวลาไปเนี่ยเค้าก็จะไปเป็นแพ็ค เรียนด้วยกัน ทํากิจกรรม
ด้วยกันถูกมั้ยครับ หรืออีกอย่างนึงที่มันจะทําให้เค้าเรียนในรายวิชานี้รอดคือ ความสัมพันธ์
ระหว่างผู้สอนกับผู้เรียนที่จะต้องเข้าหากัน เพราะเราต้องเข้าใจว่าธรรมชาติของรามคําแหง
เนี่ยมันเป็นตลาดวิชา ดังนั้นการเป็นตลาดวิชาเนี่ยครับ มันอาจจะต้องมีภาระอื่นมากกว่าการ
มีบทบาทหน้าที่เดียว ก็คือการเรียนใช่มั้ยครบั อาจจะต้องทํางานด้วย อาจจะต้องอะไรง้ีด้วย 
ดังนั้นน่ะ ธรรมชาติของการเรียนในรามคําแหงเนี่ยมันอาจจะต้องมีปฏสิัมพันธ์กับคนอื่น
ค่อนข้างเยอะเนอะ เพื่อให้ตัวเองเอาตัวรอดในรายวิชานั้นนั้น การเข้าหาอาจารย์เน่ียมันก็เลย
เป็นตัวนึง ที่อาจจะทําให้เค้าติดตามบทเรียน หรือชิ้นงานที่เค้าจะต้องส่งอาจารยไ์ดต้าม
กําหนดของรายวิชานั้น ๆ นะครับ ดังนั้นต้องบอกว่าไอ้ตัวความสัมพันธ์เนีย่มันมีบทบาท
ค่อนข้างเยอะ สังกัดการเรียนในระดับมหาวิทยาลัยไม่ว่าจริง ๆ แล้วไม่ว่าจะเรียนในระบบ
ไหนก็ตามแต่เนี่ยนะครับ ความสัมพันธ์เนี่ยนอกจากในเรื่องของการที่จะสอนในเรื่องของการ
ที่จะเรียนผ่านไปในรายวิชานั้นให้จบแล้วเนี่ย อีกอย่างนึงมันเป็นเรื่องของการพัฒนาทักษะ
สังคมด้วยว่าเราจะอยู่กับคนอ่ืนยังไง เพราะอย่าลืมว่าในชั้นเรียนน่ะ มันมีในเรื่องของการ 
Assignment อาจารย์ให้ทํางาน การอยู่ร่วมกับคนอื่น เพราะเราจะเห็นเหมือนทีท่่านอาจารย์
อํานวยพูดว่า มันจะมีการ Bullying เกิดขึ้นนะครับ ดังนั้นเนี่ย ถ้าสมมุติเด็กเนี่ยเค้าปรับตัว



๖ 
 

ไม่ได ้ สิ่งที่มันเกิดขึ้นก็คือ อาจจะอยู่กับคนอื่นได้ลําบาก หรือว่าอาจจะทําให้อยู่ร่วมกบัคนอื่น
ได้ยากขึ้นในสังคมปัจจุบันเนี่ยนะครับ ดังนั้นเนี่ยไอ้สิ่งที่เราอาจจะต้องเสริม แล้วก็เพิ่มเติมให้
เค้าคือ เราอาจจะต้องเข้าใจธรรมชาติของเค้าก่อน วิธีการเรียนในแต่ละรูปแบบนะครับ ว่าเรา
จะจัดการเรียนการสอนในธรรมชาติของคนในกลุ่มเนี้ยยังไงดีนะครับ ดังนั้นเนี่ยไอ้ตัวนึงที่จะ
สร้างความสัมพันธ์ได้อะ  มันอาจจะไม่ใช่ตัวเด็กอย่างเดียว แต่อาจจะต้องเริ่มจากตัวของ 
ธรรมชาติของตัวผู้สอนเองต้องเข้าใจธรรมชาติของตัวผู้เรียนด้วย ว่าลักษณะของผู้เรียนเนี่ย
เป็นยังไงถ้าสมมุติเราอยู่ในรามคําแหง อ่ะ เราจะเจอผู้เรียนที่มีลักษณะทีค่าแรคเตอร์ที่
ค่อนข้างหลากหลายมากเลยครับตั้งแต่ตั้งใจเรียนมากจนไปถึงไม่ค่อยได้มาแล้วก็อาจจะเป็น
คนที่แบบว่า ปิดแยก หลีกเลี่ยงเกือบจะกลายเป็นคนที่หลกีหนีสังคมก็มีเหมือนกันนะครับ ซึ่ง
ในสาขาตัวเองเนี่ยเจอครบทุกแบบเลยอ่ะ เจอต้ังแต่แบบโหเฮฮาปาร์ตี้มากนะครับ จนเมื่อ
วานเองครับก่อนที่จะมาพูดเรื่องนี้เนี่ยมีเด็กนักศึกษาคนนงึครับ  เขาไม่คอ่ยได้มาเรียนแล้ว
เขาก็มาเรียนครั้งแรก อันนี้แชร์ประสบการณ์ให้ทุกคนฟังมาเรียนครั้งแรกแล้วก็ถามเขาว่า 
ทําไมเขาถึงไม่ค่อยมา เพราะสิ่งที่เค้าพูดก็คือว่าเค้ารูส้ึกว่าเค้าวิตกกังวลในการที่จะออกมา
ข้างนอก ก็เลยถามเค้าว่า เอ้ยมันเป็นเรื่องค่าใช้จ่ายเหรอหรืออะไรอย่างเงี้ยครับ เค้าบอกว่า
เค้าไม่รู้จะทําตัวยังไงเวลาออกมาอยู่ข้างนอก มันก็เลยทําให้เค้าหยุดอยูแ่ต่บ้านเรียนที่บ้าน 
แล้วตอนที่เค้าเรียนเนี่ยมันยิ่งเป็นช่วงทีเ่ป็นออนไลน์อีก มันก็เลยทําให้เค้าว่า เออจริงๆ แล้ว
มันเรียนออนไลน์ก็ได ้แต่การเรียนออนไลน์อะ มันทําให้เคา้แบบขาดการปฏิสัมพันธ์กับคนอื่น 
วิธีการพูดเราจะสังเกตเห็นได้เลยว่า วิธีการพูดกับคนอ่ืน วิธีการเข้าหาคนอื่น หรือว่าวิธีการ
ตอบคําถามอะครับ มันจะไม่เหมือนกบัคนอื่น ที่เราพบเจอกันอยู่บ่อย ๆ อะไรประมาณเนี้ย 
เพราะฉะนั้นอันเนี้ยครับ เราอาจจะต้องเข้าใจธรรมชาติของผู้เรียนก่อน ว่าเค้าเป็นแบบไหน 
ดังนั้นเนี่ย ถ้าสมมุติเราเข้าใจธรรมชาติแล้วเนี่ยเราก็อาจจะดีไซน์วิธีการเรียนการสอน
เพื่อที่จะสร้างอัตลักษณ์ให้กับผู้สอน เอ้ยขอโทษสร้างอัตลักษณ์ให้กับผู้เรียนได้ง่ายขึ้นนะครับ 
ดังนั้นเนี่ยเราก็ต้องมีตัวที่เป็น Goal-setting ก่อน ว่าเราอยากให้ผู้เรียนของเราเป็นแบบไหน 
เราอยากจะสร้างผู้เรียนให้เค้าม ีCharacter เป็นแบบไหน อย่างเช่น ในสาขาตัวเองเนี่ยสอน
ทางด้านนันทนาการใช่ปะครับ เพราะฉะนั้นน่ะสิ่งที ่Character ของเด็กควรจะต้องม ีคือ      
กล้าแสดงออกใช่มั้ยครับ กล้าแสดงออก กล้าพูดนะครับ สิ่งพวกเนี้ยเป็นสิ่งลําดับต้นๆ เลยใน
ลักษณะความเป็นผู้นํา ดังนั้นน่ะเราเซ็ตไว้แล้วว่า เค้าจะต้องเป็นคนที่มี Character แบบเนี้ย
ให้ได ้ไม่มากกน็้อยก็ต้องเป็นแบบเนี้ย ดังนั้นน่ะเมื่อเราเจอเด็กที่มีปัญหาแบบเนี้ยครับ เราก็
อาจจะต้องเข้าใจก่อนว่า จริงๆ แล้วปัญหาของอยู่ที่ตรงไหน คือแค่ไม่กล้าแสดงออก หรือมี
ปัจจัยอื่นที่ร่วม เช่น อาจจะไม่ค่อยมีเงินหรืออะไรเง้ียครับเลยไม่ค่อยได้มาเรียน ทําให้เกิด
ปัญหาในเรื่องของการอยู่ร่วมกับคนอื่น อะไรประมาณเนี้ยครับเราก็ต้องเข้าใจธรรมชาติของ
เค้าก่อน ดังนั้น เนี่ยพอเราเข้าใจธรรมชาตินะครับ การสร้างความสัมพันธ์ที่มันจะทําให้ทุก
อย่างมันดีขึ้นไปเรื่อย ๆ ครับ ก็อาจจะเป็นในเรื่องของการที่ตัวเราเนี่ยแหละครับในการที่เรา
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จะช่วยหาเทคนิคต่างๆ หรือวิธีการที่จะทําให้เค้าเนี่ยพัฒนาขึ้นเรื่อย ๆ ในทุกทุกปัญหาที่
เกิดขึ้นตามมานะครับ  
 
อันนึงที่เราจะเห็นได้ชัดเจนถ้าสมมุติทุกคนเคยมีประสบการณ์เป็นพิธีกรให้กับมหาวิทยาลัย
อื่นอื่น  ถ้าสมมุติเป็นเด็กรามเวลาเราถามอะไรเนี่ยมันจะเป็นไงครับเงียบเงียบไม่ค่อยตอบ ไม่
ค่อยกล้าพูดอะไรงี้ใช่มั้ยครับ แต่ว่าถ้าสมมติเป็นเด็กที่อื่นอย่างเงี้ยครับ เป็นเด็กมหาวิทยาลัย
ปิด เราถามอะไรไป บางทีเค้าจะแบบแย่งกันตอบเนาะ แย่งกันตอบ แย่งงานอะไรเงี้ยครับ 
เราจะทํายังไงให้เด็กเราเป็นแบบนั้นบ้าง สิ่งที่มันทําได้ก็คือ เราต้องเลือกจากตัวเราก่อน เรา
ต้องให้รู้สึกว่า ตัวเราเน่ียครับเป็นคนกลุ่มเดียวกันนะ เป็นพวกเดียวกันอะไรเง้ียครับ อันนี้ก็
เป็นประเด็นนึงที่ทําให้เค้าเนี่ยรู้สึกว่าเค้าสบายใจที่จะมาเจอเรา สบายใจที่จะมาเรียนรูก้ับเรา 
ถ้าสมมุติเราทาํให้เค้าเข้าใจได้ว่าเอ้ยเราเข้าใจปัญหาเค้า อนัเนี้ยครับมันกจ็ะทําให้เค้าวางใจ
และกล้าแสดงออก อย่างน้อยกล้าแสดงพูดออกมาในเรื่องของปัญหาที่มนัเกิดขึ้นในชีวิตเค้า
ว่าเค้าจะมีการวิธีการแก้ไขยังไงแล้วเราค่อยเพ่ิมทักไอ้ทักษะที่เราอยากให้เค้าเกิดขึ้นไปได้
อะไรอย่างเงี้ยนะครับอันนี้ก็คือน่าจะเป็นประเด็นแรกที่พูดคุยกันนะครับขอบคุณครับ 

 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์: ขอบคุณมากเลยครับอาจารย ์เราได้เห็นแล้วว่าความสัมพันธ์สัมพันธภาพเนี่ยมันเป็นสิ่งที่

สําคัญในชั้นเรยีน แล้วก็ห้องเรียนเนี่ยมันไมส่ามารถเป็นห้องเรียนที่มีความสัมพันธแ์บบทาง
เดียว ก็คือมีแต่คนให้ความรู ้หรือมีแต่คนรบัความรู ้แต่การปฏิสัมพันธ์และการสร้าง
ความสัมพันธ์ระหว่างกันเนี่ย มันเป็นสิ่งสําคัญที่เอื้อให้กระบวนการเรียนรู้ มันเป็นไปในทางที่
ควรครับ ทีนี้ขัน้ต่อไป ขอเชิญอาจารยภ์ูรเิดชได้แลกเปลี่ยนเลยครับ แล้วเหน็ว่ามีหลายท่านที่
เพิ่งเข้ามาด้วยนะครับ ถ้าท่านมีประเด็นจะแลกเปลี่ยนพูดคุยกันกส็ามารถที่จะยกมือพดูคุย
กันได้เลยนะครับ 
 

ผศ.ดร.ภูริเดช: ครับก็สวัสดีนะครับคณาจารย์ทุกท่านนะครบัรวมไปถึงนะครับอาจารย์ที่เข้าร่วมทั้งเป็น 
00:16:08  คณะกรรมการ แล้วก็กลุ่มเป้าหมายในครั้งนีอ้ะนะครับ ก็ประเด็นที่ท่านอาจารย์ทั้งสองท่าน

นะครับ ไม่ว่าท่านอาจารยอ์ํานวย อาจารย์โอมได้พูดนั้น เป็นประเด็นที่น่าสนใจเลย นั่นก็คือ  
เหมือนม ีKeyword บางอย่าง ที่อาจจะตรงกับสิ่งที่เตรียมมาเหมือนกันนะครับ เผอิญวันน้ีมี
สไลด์มาด้วย จะขออนุญาตแชร์แชร์สไลด์ไปด้วยอีกทีนึงนะครับ 
โอเคนะครับ จริงๆ พอ Question อันแรกนะครับ ที่เราพูดถึงประเด็นในด้านของตัว
สัมพันธภาพสําคัญอย่างไรกับในชั้นเรียนในศตวรรษที่ 21 ก็ต้องบอกว่าเด๋ียวเน้ียนะครับใน
ด้านของการจัดการเรียนการสอนเนี่ย แน่นอนว่าเรามีตัว Outcome learning ผลลัพธ์ใน
การเรียนรู ้หรอืว่าผลความคาดหวัง ซึ่งเห็นด้วยกับอาจารย์โอมเลยก็คือ ในด้านของตัวการ
พัฒนานักศึกษานะครับ บางทีในแต่ละหลักสูตรเนี่ยอาจจะมีอัตลักษณ์ ที่เรามีการพูดถึงตัว 
Year of outcome learning อย่างเง้ียนะครับ ที่เป็นลักษณะของในแตล่ะปี ในแตล่ะชั้นปี 
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ผมว่าประเด็นเนี้ยก็เป็นสิ่งที่น่าสนใจที่จะทําให้ได้เห็นว่า ธรรมชาติของแต่ละหลักสูตรหรือว่า
ในแต่ละสาขาเนี่ยอาจจะม ีCharacter ของเด็กที่คาดหวัง ในแต่ละปีทีแ่ตกต่างกันไป แต่นั่น
มันเป็นในด้านของความมุ่งมั่นและความตั้งใจในหลักสูตรอะนะครับ แต่ก่อนที่จะไปถึงในด้าน
ของผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นได้ มันกอ็าจจะต้องย้อนกลับมาในด้านของ Process หรือว่า
กระบวนการ ในกระบวนการถ้าเราพูดถึงในด้านของสัมพันธภาพเนี่ยสําคัญอย่างไร อันเน้ียก็
จะตอบโจทย์เลย ก็คือจะช่วยทําใหนั้กศึกษาเนี่ยครับ มีคุณลักษณะหรือว่ามีคาแรคเตอร์
บางอย่างตามที่หลักสูตรที่เรากําหนดไว้นะครับ รวมไปถึงนะครับถ้าเรามาน่ังพิจารณาคําถาม
ง่ายง่ายผมอาจจะใช้เริ่มต้นแบบเน้ียครับ แล้วคนแบบไหนที่เจอแล้วอยากเข้าไปอยู่ใกล้ชิด
ด้วยอย่างเงี้ยครับ ผมเชื่อว่าถ้าต้ัง Question เนี้ยไปอะ อาจารย์ก็น่าจะมีคําตอบในใจแต่
คําตอบของแต่ละท่านอาจจะไม่เหมือนกัน ซึ่งคําตอบนี้นั่นแปลว่าคนที่เราเข้าไปอยู่ใกล้ชิด
ด้วยน่าจะเป็นคนที่ทําให้เรารูส้ึกไว้วางใจ หรือว่าทําให้เรารู้สึกสบายใจนะครับ ถ้าเราลอง
เปลี่ยนว่าแล้วครูแบบไหนล่ะที่เราอยากจะเข้าไปอยู่ใกล้ชิดดว้ย ถ้าเราไปมองดูจากภายนอก
นะอาจจะเป็นในเรื่องของตัว Personality บุคลิกภาพภายนอกอะไรบางอย่าง สวยหล่อ
หน้าตาดีมันอาจจะมีลักษณะของตัว First impression ครับ แต่พอในเชิงจิตวิทยาเนี่ย มัน
อาจจะมี Character อื่นๆหรอืว่าเป็นคุณลักษณะที่อยู่ภายในเนี่ย ที่ช่วยทาํให้คนเกิด
ความรู้สึกผ่อนคลายเกิดความรู้สึกสบายใจหรือสามารถทีจ่ะเป็นผู้รับฟังเรื่องราวต่างๆ ที่
เกิดขึ้นได ้ ดังนั้นถ้าถามว่าแบบไหนที่ทําใหค้นรอบข้างอยู่ใกล้ชิดด้วยแล้ว รู้สึกสบายใจ 
อันเน้ียผมว่าทุกท่านก็น่าจะมีคําตอบในใจ 
 
ทีนี้ในชั้นเรียนที่มีการสร้างสมัพันธภาพ ที่คํานึงถึงของผู้เรียนเนี่ยนะครับ มีลักษณะอย่างไรก็
พยายามไปดูประเด็นที่สําคัญนะครับ แล้วกน็่าสนใจในเชิงจิตวิทยามา อยากจะลองพูดคุยใน
เบื้องต้นแล้วกันนะครับ ในอนัแรกครับนั่นก็คือ ในเรื่องของตัวแปรในเชิงจิตวิทยาอาจจะเป็น
เพราะว่าได้เปรียบในของผมอะนะครับ พอเราอยูใ่นเมเจอร์ที่เป็นในด้านของการให้คําปรึกษา
สิ่งหนึ่งที่อาจจะนํามาใช้ประโยชน์ในเรื่องของการแชร์ริ่งที่จะพูดถึงการสัมพันธภาพที่ดีเพื่อ
ความสุขนะครบั อันนึงเลยมันอาจจะเริ่มต้นก็คือ ความไว้วางใจในเชิงจิตวิทยาเนี่ย ถ้าเราเคย
เรียนในด้านของพวกตัวแปรพื้นฐานที่เกี่ยวข้องกับวัยเด็กนะครับผมเชื่อว่าตัวแปรความ
ไว้วางใจเนี่ยมันเป็นคุณลักษณะอันนึง ที่เด็กทุกคนเนี่ยถ้าได้รับความไว้วางใจจากคนใน
ครอบครัวหรือว่าคนที่เลี้ยงดูเนี่ยไอ้ความไว้วางใจตัวน้ีครับมันอาจจะเผื่อแผ่ส่งไปที่กับบุคคล
รอบข้างด้วย ดังนั้นถ้าเรามานั่งพิจารณาดูว่า เอ๊ะแล้วความไว้วางใจที่เกิดขึ้นของผู้เรียนที่มีต่อ
ผู้สอนนะครับ มันจะเป็นในลักษณะใดบ้าง นั่นก็แปลว่าเราสามารถที่ต้องมี Character และ
บางอย่างนะครับที่ทําให้ผู้เรียนเกิดความไว้วางใจ ทีนี้ความไว้วางใจมันก็จะตามมาด้วย
ความรู้สึก Security ครับ คือความรู้สึกปลอดภัย นั่นแปลว่าเค้าอยู่กับเราเนี่ยนะครับ เค้า
สามารถที่จะ Sharing หรือว่ามีการกล้าพูด กล้านําเสนอประเด็นต่างๆ ที่ทําให้เค้ารู้สึก
ปลอดภัยในการที่ใช้พื้นที่ในหอ้งเรียน หรือว่าในชั้นเรียน หรือว่าสัมพันธภาพที่เกิดขึ้นนะครับ 
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อยู่ในคลาสเรียนเนี่ย อันเน้ียก็จะเป็นส่วนที่สาํคัญ รวมไปถงึนะครับ คาแรคเตอร์อีกอันนึงก็
คือ Love and compassion นะครับ หรือวา่ความรักแล้วก็ความเมตตา ผมว่า Character 
ตรงสามอันเน้ียเราน่าจะได้คุ้นเคย ตอนตั้งแต่สมัยที่เวลาเราได้ถูกเทรนในด้านของการเป็น
อาจารย์อะไรบางอย่าง แต่ถ้าเรามานั่งพิจารณาดูผมว่าอันนึงก็คืออาจารย์มี Goal อยู่แล้ว
แหละครับว่าในการที่ทุกท่านเนี่ยครับมีเป้าหมายในการที่มาเป็นอาจารย์ในระดับ
มหาวิทยาลัยเนี่ย ทุกท่านก็คงมีเป้าหมายในเรื่องของการถ่ายทอดองค์ความรู้การเป็น
แบบอย่างที่ด ีหรือว่าจุดมุ่งหมายในเรื่องของการพัฒนานะครับนักเรียนนักศึกษาเนี่ยกลบัให้
เป็นผลลัพธ์ตามที่ต้องการในหลักสูตร ดังนัน้นะครับ ในตวัแปรที่เรากําลังพูดถึงอยู่นะครับ 
สามถึงสีต่ัวเนี่ยนะครับ ในเบือ้งต้นที่พูดมาเนี่ยมันจะเป็นในเชิง Psychological นะครับ เชิง
จิตวิทยาที่ทําให้ผู้เรียนเนี่ยครับเกิดความรู้สึกปลอดภัย เกิดความรู้สึกไว้วางใจ เกิดความรัก
แล้วก็ความเมตตา 
 
ทีนี้นะครับในสว่นที่จาก 3 ส่วน ที่เป็นตัวพื้นฐานที่ทําให้คนเรารู้สึกไว้วางใจ ปลอดภัย รกั
เมตตา ที่เกิดขึ้นเน่ีย อีกส่วนนึงเน่ียนะครับเมื่อกี้ที่ท่านอาจารย์อํานวยก็ได้พูดถึงก็คือ 
ความเห็นอกเห็นใจนะครับ ตัวแปรเนี้ยมันเป็นตัวแปรที่น่าสนใจในปัจจุบันมากครับและไม่ว่า
จะเป็นในด้านของการจัดการชั้นเรียน หรือว่าในองค์กร ก็เริ่มมีการใช้ในด้านของตัว 
Empathyนะครับ Empathy ที่เกิดขึ้นเน่ีย ไม่ใช่เพียงแค่ Empathy ที่มีต่อแค่คนทั่วไปหรอก
นะครับ แต่เป็นลักษณะของการที่เราจะต้องแสดงออกนะครับ ที่บอกถึงในเรื่องของความ
เข้าใจกับสิ่งที่เกิดขึ้นด้วย ดังนั้น ถ้าเรามาพิจารณาถึงในด้าน Empathy ของที่เป็นความ
เข้าใจ เนีย่มันไม่ใช่เป็นแค่บอกเราเข้าใจนะครับ มันไมใ่ช่เป็นแค่เป็น การ Express แบบเป็น 
Wording ที่เปน็คําพูดว่า เราเข้าใจ แต่ถ้าเขา้ใจจริงเนี่ย   นั่นแปลว่า อาจจะต้องเข้าใจถึงใน 
 
ด้านของความคิด ความรู้สึก แล้วก็ธรรมชาติของผู้เรียนด้วยนะครับ ซึ่งก็จะนําไปสู่ในด้านของ
การเห็นคุณค่านะครับ เห็นคณุค่าตัวนี ้ในการการจัดการเรียนการสอน สิ่งหนึ่งเนี่ย ที่จะช่วย
ได้อีกอันนึงก็คือ ถ้าให้สัมพันธภาพที่เป็นไปอย่างมีความสุข เพราะว่าถ้านักเรียนทุกคน เห็น
คุณค่าในตนเองนะครับ แล้วก็ใช้คุณค่าตัวเนี้ยมาช่วยในเรื่องของการสร้างสัมพันธภาพที่ด ี
รวมไปถึงตัวของ 
 
ครูผู้สอนอาจารย์ก็เห็นคุณค่าในของผู้เรียน นักศึกษาก็เห็นคุณค่าที่เกิดขึน้ของตัวเองด้วย ผม
ว่าตัวเนี้ยก็อาจจะช่วยทําให้สัมภาษณ์เป็นไปความสุข แลว้ก็จะนํามาสู่นะครับในด้านของการ
ยอมรบัความแตกต่างระหว่างบุคคล นั่นคือ Individual differences นั่นเองนะครับ การ
ยอมรับความแตกต่างอันนี้แหละเป็นยาหม้อใหญ่เลยก็ว่าได้  
ผมว่านะ เพราะว่าเราสอนเนี่ย ผมเชื่อว่าทุกคนน่าจะเคยเจอ บางทีผู้เรียนอาจจะมี 
Character บางอย่าง ที่เราเออสนใจ หรือว่าบางที ผู้เรียนทาํพฤติกรรมที่เป็นแบบดูเป็น
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เหมือน Negative ครับ แม้กระทั่งไม่สนใจ หรือว่าเพิกเฉย หรือว่าไม่รับผดิชอบ หรือว่า
พูดคุยนะครับ สิ่งเหล่านี ้มันมีผลกับความรูส้ึกของคนเรา แต่พอเราไปน่ังทําความเข้าใจว่า 
เฮ้ยธรรมชาติของมนุษย์เนี่ยมันไม่เหมือนกันเนอะ ซึ่งถ้าเราไปนั่งพิจารณาทั้งด้านรูปร่างนะ
ครับ กาย อารมณ์ สังคม สตปิัญญาที่เกิดขึน้ของผู้เรียน เนี่ยอันนี้แหละก็จะเป็นหลักเบื้องต้น
เลยที่เป็น Individual differences 
 
และสุดท้ายที่จะพูดถึงในด้านของการสร้างสัมพันธภาพที่เป็นไปเพ่ือความสุขนะครับ นัน่
แปลว่าถา้คนแบบไหนที่เราอยากอยู่ใกล้ และทําให้เราเกิดความรู้สึกปลอดภัย เกิดความรู้สึก
ไว้วางใจ  ผมเช่ือว่าส่วนหนึ่งเนี่ย ที่มันสะทอ้นเห็นได้ชัด นั่นคือ เราได้รับกําลังใจจากใครล่ะ 
เราได้รับการสนับสนุน ช่วยเหลือจากใคร ซึ่งไม่แน่พออยู่ในคลาสเรียนทีเ่ป็นสัมพันธภาพที่
เกิดขึ้นระหว่างผู้สอนกับผู้เรียน ถ้าผู้สอนสามารถที่จะ Supportive เนอะ หรือว่าลักษณะ
ของ Encouraging ก็คือการใหก้ำลังกําลังใจ อะไรบางอย่างตรงเนี้ย จะช่วยให้สัมพันธภาพ
เป็นไปเพื่อความสุขในเบื้องต้นได้อะนะครับ อันนี้ก็อาจจะนําเสนอในช่วงแรกเป็นประเด็น
แบบนี้ไว้ก่อนดีกว่าครับ 
 

ผศ.ดร.ปิยพงศ์: ครับ ขอบคุณมากเลยครับ อาจารย์บิ๊ก ได้ประเด็นแล้วก็ได้เห็นตัวแปรหลายหลายตัวเลยที่ 
00:23:55  ต้อง Work งานด้วยนะครับ เรียกว่าต่อไป ถ้าเราต้องรับอาจารย์ใหม่ เราอาจจะต้องมาคํานึง

แล้วว่า อาจารย์ใหม่นอกจากความรู้แล้ว ยังต้องมีความสามารถในการสรา้งสัมพันธภาพ
เพื่อที่จะ Hold ชั้นเรียนให้มันเกิดกระบวนการเรียนรู้ที่เหมาะสม สัมพันธภาพที่ดี แล้วก็ทํา
ให้ห้องเรียนเป็น Happy Classroom ครับผม 

 
ทีนี้เราขยับลงไปอีกนิดหน่อยในรายละเอียด ถ้าเราจะทําให้ห้องเรียนของเราเน่ียเป็น
ห้องเรียนที่มีสัมพันธภาพที่ดี และนําไปสู่การเรียนรู้ทีม่ีความสุขเนี่ย อาจารย์แต่ละท่านมี
เทคนิคยังไงเราเริ่มต้นยังไงในชั้นเรียนแต่ละครั้ง หรือว่าเราใช้กิจกรรมแบบไหนในชั้นเรียน
บ้าง เพื่อที่จะทําให้ชั้นเรียนเราเต็มไปด้วยสัมพันธภาพที่ดีมีความสุข แล้วก็นําไปสู่ผลลัพธ์การ
เรียนรู้ที่เราคาดหวังได้นะครับ ท่านไหนอยากจะเริ่มประเด็นนี้ดีครับ 
 

ผศ.ดร.ภูริเดช: ผมก็ไดค้รับ 
00:25:01  

 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์: อาจารย์เชิญครับ 
00:25:02  
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ผศ.ดร.ภูริเดช: เดี๋ยวผมเรื่องก่อนก็ได้ครับอาจจะมีประเด็นที่เมื่อกี้ยังจะนําเสนอได้อีกอยู่นะครับ แต่ผม 
00:25:04         อนญุาต แชร์อีกท ีจริงๆ วันนี้ระหว่างที่พูดคุยหรือว่านําเสนออยู่ ท่านอาจารย์ท่านใดมีไอเดีย

นะครับ อยากจะ Sharing แลกเปลี่ยนพูดคุยเพิ่มเติมได้เลยนะครับ ไม่งั้นเด๋ียวจะกลายเป็น
เหมือนผมพูดอยูค่นเดียว อาจารย์เสนอไอเดียได้เลยนะครับ 
โอเคนะครับ อันนี้เป็นภาพอันนึง อยากลองชวนอาจารย์ทุกท่าน ลอง Sharing ก็ได ้ 
อาจารย์เห็นภาพนี้ครับ อาจารย์คิดว่าสาเหตุที่อยู่เบ้ืองหลังของพฤติกรรมของผู้เรียนเนี่ยนะ
ครับหรือว่าของนักเรียนท่านเนีย้ คืออะไรอะครับ 
 

ผศ.ดร.ปิยพงศ์: นักเรียนนอนไม่พอ 
00:25:49  

 
อ.พีรดา: นักเรียนเบ่ือค่ะ 
00:25:57  
 
ผศ.ภูริเดช: นักเรียนอาจจะเบื่อ โอเค แล้วอย่างอ่ืนอีกมั้ยครับท่านอาจารย์ 
00:25:59 
 
ผศ.ดร.สุภาวด:ี นั่งสมาธิรึเปล่า 
00:26:09 

 
ผศ.ดร.ภูริเดช: นั่งสมาธิ ทํา Meditation เลยใช่มั้ยครับ 
00:26:12 
 
ผศ.ดร.ภูริเดช: จริงจริงพอเรามานั่งพิจารณาสาเหตุที่เราเราเห็นพฤติกรรมเน่ียนะครับจะบอกว่าอันเนี้ย 
00:26:19 สัมพันธภาพมันเกิดขึ้น อย่างมันเกิดขึ้นแล้ว อยู่ในชั้นเรียน แต่ทีเนี้ยด้วยพฤติกรรมของผู้เรียน

ที่แสดงออกเนี่ยนะครับ แน่นอนว่าในเชิงจิตวิทยาเนี่ยก็พยายามอยากให้ชวนกลับเข้าไปดูว่า
พฤติกรรมที่เคา้แสดงออกนะครับ มันมีสาเหตุมาจากอะไรนะครับ การที่เราเข้าใจสาเหตุของ
พฤติกรรมที่เกดิขึ้นเน่ีย มันอาจจะนําไปสู่ในด้านของการเข้าใจพฤติกรรมของผู้เรียน รวมไป
ถึงในด้านของการยอมรับธรรมชาติที่เกิดขึ้น ซึ่งบางทีเราอยู่ในคลาสเนีย่ เราไม่อยากให้เห็น
พฤติกรรมแบบเนี้ยครับที่เกิดขึ้นแน่นอน แต่ถ้าเราลองมองดูว่าเด็กคนนึงที่เรียนรามคําแหง
เองเนี่ย บางคนหาเช้ากินคำ่ ที่แบบหารายได้ในการเรียนตัวเอง รับผิดชอบตัวเองไปด้วย 
ซึ่งพอมีพฤติกรรมบางอย่าง ถึงแม้เค้าก็พยายามที่จะมาเขา้คลาสเนอะ แต่อาจจะมีพฤติกรรม
ในชั้นเรียนที่ดูแล้วไม่ค่อยให้ความใส่ใจ หรอืความสนใจทีเ่กิดขึ้น แต่พออาจารย์ไปมองดูใน
ด้านของพฤติกรรมนี้ยอมรับในตัวที่เค้าเป็น เช่น อย่างน้อย เค้าก็มาเข้าชั้นเรียน บางอย่างนะ
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ครับมันอาจจะกลายเป็น จุดนึงที่ช่วยทําให้เราได้ Active ยอมรับในตัวที่เป็น Positive ของ
คนด้วยนั่นเองนะครับ แล้วกใ็นอีกส่วนนึงนะครับ สัมพันธภาพที่เราพูดถึงไปเนี่ยนะครับ มันก็
จะช่วยทําให้เราได้เข้าใจในธรรมชาติพฤติกรรมที่เกิดขึ้นของผู้เรียน ก็จะนําไปสู่ในด้านของ
การออกแบบ อันเน้ียแหละอาจจะเป็น Style และลีลาของอาจารย์แต่ละท่าน เหมือนที่ท่าน
อาจารย์อํานวยบอกเลยครับว่า ผู้เรียนเนี่ยนะครับในปัจจบุันเรียนรามคําแหง ผมก็ต้อง
ยอมรับนะว่า พอเราอยู่ในที่รามคําแหง ตั้งแต่ที่มาสอนกอ็ยู่ประมาณ 6 ปีกว่าเนี่ย กําลังจะ
ขึ้นปีที ่7 เนี่ยนะครับ ก็ต้องยอมรับว่าธรรมชาติของผู้เรียนที่รามคําแหงเนี่ย ก็ค่อนข้างที่จะ
เป็นเหมือน Normal curve จริงๆ อะตาม  สถิตเิลย ทีม่ีการพูดถึงอะนะครับ เก่งสุดยันอ่อน
สุด ลูกศิษย์บางคนอะเป็นหมอเนอะ ผมเผอิญบางทีสอนรายวิชาสรีระ ก็ต้องบอกว่าช่วยมา
มาแชร์ริ่งให้อาจารย์ฟังหน่อยละกันเนอะ เพราะว่าถ้าเป็นสรีระยังไงหมอก็ต้องเก่งกว่าเราอยู่
แล้วแหละนะครับ อย่างเง้ียครับ  
นั่นก็แปลว่า ถา้เราเข้าใจแล้วก็เห็นธรรมชาต ิบางทีเราอาจจะดึงจุดเด่นของผู้เรียนที่มี
ความสามารถบางอย่าง อาจจะให้เค้าได้มามีส่วนร่วมในการพูดคุย หรือมีตัวตน มีบทบาทใน
คลาสเรียนได ้อันเน้ียก็จะเป็นส่วนที่สําคัญ แต่การที่จะให้เค้ามาช่วยหรือว่ามา sharing
บางอย่างได้แน่นอนครับว่าสัมพันธภาพที่เกิดขึ้นระหว่างผู้สอนกับผู้เรียนน่ะก็ต้องเป็นไปด้วย
ความราบเรียบหรือว่าเป็นลักษณะของ positive นั่นเองครบั 
 
ก็จะนาํไปสู่ในด้านของการมอบหมาย แล้วก็ติดตามงานนะครับ ถ้าสัมพนัธภาพดี ผมเชื่อว่า 
เวลาเราสั่งอะไรไป ในการติดตามงานเน่ีย ผู้เรียนอาจจะลดในเรื่องของตัวความรู้สึกที่เป็น 
stressก็ได ้ในเรื่องของความเครียด เพราะว่าถ้านึกถึงตัวเราง่าย ๆ ครับ บางทีถ้าเราเจอ
หัวหน้างานหรือว่าเจอบุคคลที่เรารู้สึกพึงพอใจ หรือว่าอยากพูดคุยด้วยแบบคนที่เราอยาก
ใกล้ชิดนั่นแหละ  
 
พอเค้ามีเรื่องราวบางอย่างติดตาม หรือว่าต่อให้เค้ามาเร่งรัด เราก็พร้อมยินดีนะครับในเรื่อง
ของการที่จะช่วยเหลือหรือว่าการทําตามนั้น ดังนั้นถ้าสัมพันธภาพในชั้นเรียนที่ดีเนี่ย ผมว่าก็
อาจจะช่วยทําให้ในเรื่องของการมอบหมายงาน การติดตามงานเนี่ยนะครับมีประสิทธิภาพ
มากยิ่งขึ้นด้วยและก็รวมไปถงึในด้านของการช่วยเหลือผู้เรียนนะครับ การสร้างความผูกพัน
ให้กับมหาวิทยาลัย  ตัวเนี้ยอาจจะเป็นตัวแปรอันนึงที่หลายหลายมหาวิทยาลัยก็เร่ิมมาพัฒนา
ว่า สัมพันธภาพที่เกิดขึ้นไม่ใช่เพียงแค่ผู้สอนกับผู้เรียนนะแต่ถ้าเราจะทําให้เกิด 
engagement นะครับ กับสถาบันทําให้เด็กมีความรัก มีความผูกพันในด้านของรั้วสถาบัน
ของรามคําแหง เป็นศิษยล์ูกพ่อขุนเนี่ยนะครับอันเนี้ย ก็อาจจะเป็นส่วนหนึ่งที่ช่วยทําใหเ้ค้า
รู้สึกว่าเป็นส่วนหนึ่งขององค์กร หรือเป็นส่วนหนึ่งของสถาบันร่วมด้วย ซึ่งมันก็จะไปตอบ
โจทย์ข้อที่อาจารย์โอมพูดเหมือนกันว่า ที่เราสอนไปเนี่ยมันก็จะนําไปสู่ในด้านของตัว Life 
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skills หรือว่าตัว Social skills ที่ทําให้เด็กสามารถปรับตัวในสภาพการเปลี่ยนแปลงใน
ปัจจุบันได้นั่นเองนะครับ อันนี้ก็จะเป็นอีกหนึ่งประเด็นที่สําคัญ 
ทีนี้พอมันเป็นถามว่ามีเทคนิคอะไรเหมาะนะครับตัว Learning brain หรือว่า Surviving 
brain  ก็ได้ครบั อันนี้ก็ตอนที่ไปเวิร์กช็อปที่ต้นปีที่ผ่านมาที่ปีที่แล้วนะครับ ที่อเมริกาเนี่ย 
เผอิญก็มีอาจารย์ที่เค้าสอนครับเรื่องเกี่ยวกับ Emotional เค้าก็ลองยกตัวอย่างว่า ถ้าเรา
จัดการเรียนการสอนเนี่ย แน่นอนว่ามันมีโอกาสที่จะเกิด Academic stress อย่างเง้ียนะครับ 
สิ่งที่สําคัญก็คอื 
 
ถ้าเราจะทํายังไงให้ผู้เรียนเกิด Happiness เนาะ เกิดความสุข เกิดอารมณ์ที่เป็น Positive 
emotion เนี่ยนะครับ นั่นก็แปลว่า รูปแบบการจัดการเรียนการสอนเนี่ย แน่นอนว่าปัจจุบัน
ในเชิงจิตวิทยาเนี่ยก็สามารถอธิบาย ทําความเข้าใจได้ด้วยการทํางานของสมองอะนะครับ 
เราทําให้เห็นว่า อารมณ์มันมผีลกับความจําและการจําได้หรือไม่ได้เนี่ย ปรากฏว่า ยิ่งถ้าเรื่อง
นั้นมันมีสิ่งที่ทาํให้เราเกิดมีความรู้สึกที่ดี เกดิความรู้สึกpositive นึกถึงเหมือนตอนที่เราไป
เที่ยวที่ไหนก็แล้วแต่เนี่ยนะครับ และถ้าอาจารย์ยังหลับตาแล้วนึกภาพ Memories ที่เป็น
ประสบการณ์เรื่องราวที่ดี ที่อาจารย์ไปท่องเที่ยว หรือยืนอยู่ตรงหน้าหน้าผาแล้วเรายังเห็น
แบบวันที่เราไปน่ังดูพระอาทิตย์ตกพระอาทิตย์ขึ้นถ้าอาจารย์จําแค่ Sunset Sunrise ทีไ่หนก็
ได ้ซักแห่งนึงเนี่ย มันก็เป็นตัว Memories ที่เกิดขึ้นมานะครับ ซึ่งตรงเนี้ยแหละ นั่นแปลว่า 
ถ้าในคลาสเรียนเนี่ยถ้าเราไปลดในด้านของ Stress แล้วเราไปเพิ่มตัว Happiness เนี่ย สิ่งนี้
อาจจะทําให้ผู้เรียนเนี่ยนะครับเกิด Memories หรือการทีด่ีมากยิ่งขึ้น ไม่ได้นั่น ก็แปลวา่เค้า
ก็จะจํา character ที่เป็นpositive ของผู้สอนได้ด้วยนั่นเองนะครับ 
 
ส่วนตัวถ้าเป็นในเรื่องของสมองเนี่ยอันนี ้อาจจะพูดสั้นๆ อะนะครับ ใน Partทีม่ันเกี่ยวข้อง
สมองของคนเราอะนะครับอาจารย์ ถ้าแบ่งเป็นสามระดับนะครับ มันก็จะอยู่ในด้านของตัว 
Survivor ก็คือ ตัวในด้านของการเอาชีวิตรอดแน่นอน ผู้เรยีนก็ต้องเอาชีวิตรอดแหละในแต่
ละวัน ในการรบัผิดชอบชีวิตต่างๆ ที่เกิดขึ้น แต่แค่ตัวในดา้นของ Survivor เนี่ยนะครับ มัน
ไม่เพียงพอกับการที่จะช่วยทําให้สัมพันธภาพที่มันเกิดขึ้นแล้วเป็นไปด้วยความราบเรียบ หรือ
ว่าเป็นในลักษณะของเชิง Positive นะครับ สิ่งที่สําคญัที่จะทําให้ตัวสัมพันธภาพเกิด
engagement หรือว่าเกิด trustเกิด Safety ต่างๆ ที่เกิดขึ้นเนี่ย นั่นคือ ตัว Emotional 
state เนี่ยแหละนะครับ 
 
ทีนี้ Emotional อารมณ์ของมนุษย์เนี่ยครับ มันมีการตอบสนองกับสิ่งเร้านะครับ 
แน่นอนว่า อาจารย์ผู้สอนก็จะเป็นสิ่งเร้าอีกรูปแบบนึง แต่นําไปสู่ในด้านของการแสดงออก
อารมณ ์เราก็คงอาจจะไม่ได้ให้เด็กแสดงอารมณ์ทุกสิ่งทุกอย่างที่เกิดขึ้นหรอกนะครับ 
เพราะว่าในบริบท แล้วความเป็นจริงเนี่ย มันอยู่ในด้านของตัวคอนเซปต์ ที่เป็นในด้านของ
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บริบททางสังคมหรือว่าการแสดงออกก็คือไม่ใช่เป็นแบบ Aggressive แต่ก็ให้เป็นแค่ 
Assertive ก็คอื ไม่ก้าวร้าวแต่สามารถที่จะ กล้ายืนหยัดในอารมณ์ความรู้สึกเหมือนจากที่
เกิดขึ้นได ้ดังนั้น ตัว Emotional เนี่ยนะครับ ถ้าอาจารย์ผู้สอนเข้าใจธรรมชาติที่เป็น 
Emotional ของเด็ก เรารู ้Type ของเด็กว่าเด็กวันเนี้ยเป็นแบบ Sensitiveนะ เด็กคนเนี้ย
เป็นแบบ Positive หรือว่าแบบวันเนี้ยเป็นแบบNegative หรือว่าเป็นแบบค่อนข้างที่จะ
ต่อต้านหน่อยนะครับ  
 
ตัวEmotional ที่เราได้เห็น บางทีเราอาจจะค่อย ๆ สร้างสัมพันธภาพ และช่วยทําให้เค้าเกิด
ความเปลี่ยนแปลงในด้านของอารมณ ์หรือ Calm down บางอย่าง อารมณ์บางอย่างที่
เกิดขึ้นได ้และถา้ในช่วงจังหวะที่เค้าพร้อมแล้ว ก็ค่อยไปใส่ในด้านของตัว Executive 
Function ก็คอื ทําให้เค้าได้มี Life skills, Social skillsนะครับ นั่นก็แปลว่า ความรู้กับ
ความคิดว่าบางทีเหตุผล แล้วก็ตัวอารมณ์ที่เกิดขึ้นเนี่ย แน่นอนว่าถ้านักศึกษาอยู่ในช่วงของ 
State ที่เป็น Emotionalเนี่ย 
 
ถ้าเราจะเอาแต่ความคิดเข้าไปใส่เลย โดยทีไ่ม่สนใจ Emotional ที่เกิดขึน้ของผู้เรียนเนี่ย  
อันเน้ียผู้เรียนก็อาจจะรู้สึกว่า เราไม่เข้าใจ แต่ถ้าพอผู้เรียนเค้าเริ่มมีในดา้นของการยอมรับ 
และอยู่ในกระบวนการที่อาจจะเริ่มหาแนวทางในการเปลี่ยนแปลงความคิด หรือเข้าใจ
บางอย่างที่เกิดขึ้น ตรงเนี้ยก็อาจจะเป็นช่วงของสเต็ปที่เค้าเริ่มพร้อมที่อยากจะเรียนรู ้หรือ
ไดI้nformationต่างๆ ที่เกิดขึ้นได้อะนะครับ  
มันก็เลยจะนํามาสู่ในด้านของปัจจัยที่ส่งผลกับความสขุอะนะครับ อันนี้ถ้าเรามาพิจารณา
ปัจจัยอันนึงเลยก็คือ คุณลักษณะของผู้เรียนเอง ก็คือธรรมชาติผู้เรียนปัจจุบัน ก็ต้องยอมรับ
ว่าอาจจะมีปัญหาในเรื่องเกี่ยวกับ Mental health สุขภาพจิตด้วย หรือแม้กระทั่ง 
Background ที่เราพูดถึงครอบครัว ครอบครัวแตกแยก ครอบครัวหย่ารา้งหรือว่าแม้กระทั่ง
ครอบครัวที่เป็นแบบ Single Mom อะไรเงี้ยนะครับ ครอบครัวพ่อแม่เลี้ยงเด่ียว อันเน้ียมันมี
ผลและคุณลักษณะที่เกิดขึ้นมาหรือว่าตัวที่เป็นธรรมชาติของเด็กคนนึงเนี่ยครับ อาจจะมีทั้ง
เรื่องราวที่เป็น PositiveหรือNegative ถ้าเราไปมองดู บางทีเด็กบางคนอาจจะเติบโตมาใน
บริบทที่เป็นเชิง Positive อันเนี้ยก็ค่อนข้างที่จะโชคดี 
 
แต่ถ้าเด็กที่เป็น Negativeนะครับ มันก็อาจจะมีผลต่อในเรื่องของการรับรู้มุมมองความคิด
หรือความสุขที่เค้าใช้ชีวิตในการเรียนรู้นะครับ ดังนั้นพอเรามาอยู่ในพาร์ทที่เราต้องเกี่ยวข้อง
ธรรมชาติของผู้เรียน เราเลือกไม่ได้ครับอาจารย์ว่า ผู้เรียนอาจจะเป็นใคร เพราะในสถาบัน
ของเราเป็นตลาดวิชาครับ ก็คือ เราไมส่ามารถเลือกผู้เรียนได ้ยกเว้นบางหลักสูตร ที่อาจจะมี
การพิจารณาคัดเลือก ก็จะเป็นอีกรูปแบบนึง  ดังนั้นผู้เรียนที่เป็นลักษณะของ Pre-degree ก็
ดี หรือว่าเด็กที่มาเรียนที่รามคําแหงก็ดีเนี่ย ก็ต้องยอมรับว่าเราเปิดรับทั่วประเทศ ทั่วโลกด้วย



๑๕ 
 

ซ้ำนะครับ ก็จะม ีCharacter บางอย่าง ที่แตกต่างกันไปด้วยนั่นเอง 
 
ส่วนอันที่สองนะครับ ก็คือ คุณลักษณะของผู้สอน ผมเชื่อว่า ถ้าเป็นในด้านของตัว  
Positive นะครับ เป็นคุณลักษณะเชิงบวกของครูผู้สอนนั่นแหละนะครับ  
การไวว้างใจนะครับ อันเน้ียก็อาจจะช่วยทําให้มีคุณลักษณะแบบไหน ที่ทําให้คนอยากใกล้ชิด 
ลักษณะแบบไหนที่ทําให้คนที่ดูแล้ว เราเป็นมิตรในการพูดคุยนะครับ 
ส่วนในด้านของสิ่งแวดล้อมและสิ่งอํานวยความสะดวก อันนี้ก็อาจจะเป็นอีกส่วนนึงที่อาจารย์
อาจจะใช้สื่อ หรือช่องทางโซเชียลมีเดียที่เป็นอีกรูปแบบนึงนะครับ ที่ช่วยทําให้มันเกิดความ
ใกล้ชิดในการติดต่อสัมพันธภาพมากยิ่งขึ้น แล้วก็ที่อาจารย์โอมพูด ก็เห็นด้วยเลย ก็คือในด้าน
ของการที่เราพูดถึงว่าบางทีเนี่ย สัมพันธภาพที่เราดีกับลูกศิษย์แล้วเนี่ย แต่พอคนที่เรียน
รามคําแหงข้อดีก็คือ ได ้Connection ตัวเนี้ยแหละ  
เราอาจจะต้องสร้าง Connection ให้มันเป็น Classroom Community อะไรบางอย่าง 
เล็กๆ นะครับ ที่อาจจะทําใหผู้้เรียนเกิดการแลกเปลี่ยน หรือพอเราเห็นว่าเด็กบางคน เริ่มมี
ปัญหาบางอย่างที่เกิดขึ้น กลุ่มเพ่ือนเน่ียแหละ ก็อาจจะเป็นอีกคนนึงที่ช่วยทําให้เรา เขา้ไป
ช่วยเหลือ หรือว่าดูแลได้ได้ง่ายขึ้น และก็เปน็ปัจจัยในด้านของการสนับสนุนจากครอบครัว 
ซึ่งแน่นอนว่า เด็กที่เรียนรามของเรา ก็อาจจะมีครอบครัวที่เป็นทั้ง Positive แล้วก็ 
Negative แต่สิ่งที่เราพูดถึงในเรื่องของความสุขในชั้นเรียน 5 ปัจจัยที่เราพูดถึงเนี่ยมัน 
อาจจะเป็นต้นทุนชีวิตของเด็กแต่ละคนที่ไม่เท่ากันน่ะนะครับ แต่ในฐานะที่เราเป็นอาจารย์ ที่
เป็นผู้สอน ผมเช่ือว่าทุกท่านมีเป้าหมายก็อาจจะเอาตัว Meaningหรือว่าคุณค่าที่อาจารย์รู้สึก
ว่า เราได้ช่วยเหลือคนคนนึงที่เป็นลูกศิษย์ของเราให้เติบใหญ่ และก็มีความสําเร็จในอนาคต
ตามเป้าหมายหรือปณิธานของอาจารย์แต่ละท่านเนี่ย ผมว่าก็จะเป็นในด้านของตัวปัจจัยที่ทํา
ให้เกิดมีความสุขได้นะครับ 
 
ทีนี้มันมีนะครบัผลลัพธ์ที่ตามมาพอสัมพันธภาพที่ดีนะครับ ถ้าม ี5 ข้อนี ้อาจารย์ลอง
พิจารณากันดูอาจารย์ชอบข้อไหนมากที่สุดอะครบั ถ้ามีผลลัพธ์ในการสร้างสัมพันธภาพที่ดี
กับนกัศึกษาในระดับมหาวิทยาลัยอาจารย์ชอบข้อไหนหนึ่งในศึกษายอดลงทะเบียนเพิ่มขึ้น
ได้รับความร่วมมือในชั้นเรียนหรือคะแนนความพึงพอใจในชั้นเรียนอะเพ่ิมมากขึ้นนักศึกษา
กล้าแสดงความคิดเห็นมีส่วนร่วมในสาสนุกสนานในการเรยีนรู้ฝ่ายนี้ดูและรับผิดชอบได้ยิ่งขึ้น
มีแค่5ข้อเนี่ยนะครับอาจารย์ถ้าอาจารย์ลองSharing อาจารย์ชอบข้อไหนมากมีแค่ข้อนึง 
 

ผศ.ดร.สุภาวด:ี ก็เป็นพ่ีนะ พี่อะได้รับความร่วมมือในชั้นเรียน 
00:37:26 
 
 



๑๖ 
 

ผศ.ดร.ภูริเดช: อื้ม เพราะอะไรครับอย่างของภาคพี่อะ ก็คือพี่สอนหลักเลย คือ เป็นวิชาโทเนอะ  
00:37:28 นักศึกษาก็จะมีเต็มที่เนี่ยที่เขา้คลาสแต่ละคนเนี่ย5คน หรอื3คนเชื่อมั้ยว่า3 คนเนี่ย นักศึกษา 

มาทุกครั้ง 3 คน มาทุกครั้ง 5 คน ก็มาทุกครั้ง พี่ก็เลยมองว่าถึงแม้ว่าเราจะเป็นวิชาโทเนี่ย
อย่างน้อยเนี่ยนักศึกษาเนี่ย นักศึกษาก็ให้ความร่วมมือกับครูผู้สอน มาทกุครั้ง ว่าอาจารย์จะ
ใกล้สอบแล้วเนี่ยอาจารย์ยังจะสอนอยู่มั้ย พี่ก็บอกว่าสอน นักศึกษาก็มานะ ก็เลยมองว่า เรา
ไม่ได้คาดหวังว่าเด็กจะได้เกรดเท่าไหร่นะคะ แต่เราคาดหวังว่าเด็กเดินมาหาเรา เด็กยังแปลก
ใจว่าอาจารย์วิชาอาจารย์มีแค่นี้เหรอ อะไรเงี้ย บอกว่าแล้วเราจะมาเรียนมั้ย มาสิคะ พี่ก็เลย
คิดว่ามันมันน่าจะเป็นความร่วมมือระหว่างระหว่างครูกับนักศึกษานะคะประมาณน้ีค่ะ 
 

ผศ.ดร.ภูริเดช: ขอบคุณครับพ่ีตาลครับผม 
00:38:24  
 
อ.เหมือนแพร: ในส่วนของส้มโอค่ะเหมือนแพรค่ะก็เป็นคนสนุกสนานเนอะเพราะฉะนั้นเนี่ยก็เลยอยาก 
00:38:29         ให้นักศึกษาอะ่ สนุกสนานในการเรียน กค็ือแบบจะชอบให้เค้าสนุกอย่างเงี้ย เค้าก็จะจําเรื่อง

ได้เหมือนเวลาเราดูละครอะ แล้วเราสามารถที่จะเล่าละครเรื่องนั้นต่อไป ให้กับคนที่ยังไม่ได้ดู
ได ้อันนี้ก็เหมือนกัน ก็คือ พยายามสอนเด็กว่า เอ๊ยต้องแบบเหมือนเรียนไป ให้มันแบบรู้เรื่อง
นะเหมือนกับแบบเป็นการที่เราอะมาดูละครเรื่องนงึ หรือว่ามาเรยีนบทเรียนเนี้ย แล้วกเ็อาไป
เล่าให้คนอื่นฟังได้ แปลว่าเราอะได้เข้าใจในตัวของการเรียนนั้นจริงๆ อะไรอย่างเง้ียค่ะ แล้วก็
เสร็จแล้วก็มันก็มีปฏิบัต ิมีอะไรด้วยใช่มั้ยคะ ก็คือแบบเด็กก็จะได้แบบเหมือนไปหาข้อมูล
เพิ่มเติม แล้วกไ็ปเอาข้อมูลอื่นมาแชร์กับอาจารย์ด้วย บางทีเค้าอ่ะเก่งกว่าเรา เค้าก็แบบมา
สอนเราบ้างด้วยอีกทีนึงก็คือ เป็นการแบบร่วมมือกันทํา ให้การเรียนนั้นมันใกล้ชิด แล้วมันก็
สนิทกันอย่างเงี้ยค่ะ ก็จะชอบแบบนี ้
 

ผศ.ดร.ภูริเดช: ขอบคุณครับพ่ีส้มโอ 
00:39:47 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์: คือในมุมนึงรู้สกึว่าการทีส่ัมพันธภาพกับเด็กด ีคือเด็กก็จะแคร์เรา 
00:39:51         งั้นเพราะเค้าแคร์เรา นอกจากให้ความรว่มมือ แล้วเค้าก็จะตั้งใจนะ เพราะเค้าก็ไม่อยากให้ 

เราแบบเห็นเค้าแบบสอบตก ได้เอฟวิชาของเราอะไรอย่างเงี้ย เค้าก็ไม่อยากทําให้เราผิดหวัง 
อะไรอย่างเงี้ยครับ อืม ผลการเรียนก็ดีขึ้นอะไรอย่างเงี้ยนะครับ 
 
 
 
 



๑๗ 
 

ผศ.ดร.ภูริเดช: มีอาจารย์ท่านอื่นอยาก Sharing มั้ยครับ 
00:40:17  
 
อ.ธีรดา:  อ.ธิรดานะคะ จากภาคหลักสตูรฯ ค่ะ 
00:40:23  ด้วยความที่ว่าตัวเราเองเนี่ยสอนเกี่ยวกับครูนะคะเพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งที่เราต้องการ 

ได้จากเด็กก็คือการกล้าแสดงออก กล้าที่จะพูดมากขึ้นนะคะเพราะว่าเราก็จะบอกตามตรงว่า
ด้วยบริบทของเราอ่ะในอนาคต คือเด็กของเรา จะต้องออกฝึกสอน เพราะฉะนั้นเวลานี ้
ตอนนีว้ิชาของเราเน่ียควรจะฝึกปฏิบัติให้เขาเนี่ยกล้าแสดงความคิดเห็นแล้วก็ม ี
ส่วนร่วมในการทํากิจกรรมมากขึ้นค่ะ เพื่อที่ว่าอย่างน้อยในระหว่างการทํากิจกรรมเนีย้ 
เขาก็จะเห็น ตอนที่เขาออกไปสอนเนี่ยเขาจะต้องทํากิจกรรม หรือปฏิบตัิกิจกรรมในชัน้เรียน
อย่างไรคะ่ ขอบคุณค่ะ 
 
 

ผศ.ดร.ภูริเดช: ขอบคุณครับ มีอาจารย์ท่านอื่นเพิ่มเติมอีกสักท่านมั้ยครบั 
00:41:02  
 
 
อ.สหชัย: สวัสดีครับ จากที่ได้ฟังท่านมาต้ังแต่ท่านอาจารย์โอมนะครับและก็อาจารย์บิ๊กมาผสมกนันะ
00:41:08  เรื่องของความสําคัญในชั้นเรยีนนะครับ ตรงกันนะครับในเรื่องของที่อาจารย์โอมบอกว่า การ 

สร้างบรรยากาศในห้องเรียนเนี่ย ในเรื่องของการที่จะให้เด็กเนี่ย เหมือนกบัเป็นพวกเดียวกับ
เราก่อนนะครับ แล้วก็มาประจวบเหมาะกับอาจารย์บิ๊กเนี่ย ที่ได้บอกถึงเรื่องของการ ไม่ใช่
เฉพาะแค่หน้าตาอย่างเดียวนะครับ ในการสรา้ง Impression นะครับ กย็ังมีในเรื่องของ
ความสนใจอื่นๆเข้ามาด้วย ตรงนี้ผมมองว่าเป็นสิ่งสําคัญอย่างมากนะครับ ที่จะทําให้เดก็นั้น
เนี่ยนะครับ ตั้งใจที่จะเรียนกบัเรานะครับ ในเมื่อเด็กเข้ามาเน่ีย และเขาไม่รู้จักเราเลยนะครับ 
หรือว่าเค้าเพ่ิงมาเจอกับเราครั้งแรก แน่นอนว่าเค้าจะต้องประหม่าในชั้นเรียนนะครับ ตรงนี้ก็
จะทําให้บรรยากาศในชั้นเรียนนะครับเป็นไปอย่างอึมครึม ถามก็ไม่กล้าตอบ แต่ขั้นตอนแรก
ครับคือ การนาํเข้าสู่บทเรียนเน่ีย ผมคิดว่าเป็นขั้นตอนที่สําคัญมาก ๆ นะครับ ถ้าเกิดว่า 
นําเข้าสู่บทเรียนดีนะครับ เรียกว่าปฏิสัมพันธ์ที่ดีกับเราเนี่ย ในคาบนะครับบรรยากาศในชั้น
เรียนตลอดช่ัวโมงเนี่ย ก็จะดีตามไปด้วยแน่นอน ขอบคุณมากครับ แค่นี้ครับผม 
 

ผศ.ดร.ภูริเดช: ครับผม ขอบพระคุณครับ ในประเด็นที่เราเห็นทุกข้อเนี่ยนะครับมันเป็นเชิง positive 
00:42:52  เป็นผลลัพธ์เป็น positive ทัง้หมดเลย หรือแม้กระทั่งยอดที่ลงทะเบียนเพิ่มขึ้นเนี่ย ผมว่าช่วง

ซัมเมอร์เนี่ยมผีลเลยแหละเนอะ เพราะว่าของเราเน่ียถ้าวิชาไหนไม่ถึง10 คน มันไมส่ามารถที่
จะเปิด แล้วก็ได้รายได้อันนี ้ยังเป็นประโยชน์ของอาจารย์เองนะครับ อันนี้ก็เป็นส่วนเป็นส่วน



๑๘ 
 

ที่สําคัญจริงๆ แต่ก็คงไม่ได้เน้นสัมพันธภาพเพื่อจะได้เปิดข่าวในช่วงของซัมเมอร์แล้วอะนะ
ครับ  แต่มันเป็นผลที่เกิดขึ้นนะครับ และเดี๋ยวนี้นะครับในคลาสเรียนก็ต้องก็ต้องยอมรับนะ
ครับ ว่าปัจจุบันรูปแบบของคลาสเรียนในปัจจุบันเนี่ยกับอดีตมันอาจจะแตกต่างกันไป หรือ
แม้กระทั่งในดา้นของการที่เราบางทีมีคอร์สที่เป็นแบบออนไลน ์การออนไลน์กส็ามารถที่จะ
สร้างสัมพันธภาพที่ดีในชั้นเรียนได้ด้วย เช่นเดียวกันอะนะครับอันนี้ก็จะเป็นส่วนถ้าเป็น
ความสุขของผู้เรียน 

 
เนี่ยนะครับมันมีงานวิจัยที่เค้าพยายามไปศึกษานะครับ แล้วก็เป็นแนวคิดของนะครับคุณวัล
ภาด้วยกัน ผมลองยกตัวอย่างประเด็นที่เค้าพูดถึงความสุขที่เกิดขึ้นในการเรียนของนักศึกษา
นะครับเค้ามาพิจารณาอาจจะดูจากในด้านของสามประเด็นก็ได้ครับ หนึ่งไปดูในด้านของ
ความสนใจการใฝ่เรียนรู้นั่นแหละนะครับ เหมือนกับที่เมือ่กี้ท่านอาจารย์หลายท่านพูดเลย ก็
คือ อยากให้นะครับผู้เรียนมคีวามร่วมมือม ีความรับผิดชอบ มีความสนกุสนานนะครับ หรือ
แม้กระทั่งในดา้นของความพึงพอใจในการเรียน ก็คือสามารถยอมรับผลคะแนนที่เกิดขึน้นะ
ครับ รวมไปถึงนะครับมีความพึงพอใจต่อกิจกรรมกลุ่ม และเกิดความรู้สึกที่ดีในคลาสเรียน 
หรือแม้กระทั่งในทีมด้วยกัน และอันสุดทา้ยนะครับก็คือในด้านของตัว Self-esteem นะครับ 
ก็คือ การเห็นคุณค่าในตนเอง สามารถยอมรับความสามารถนะครับของตนเอง และนําไปสู่ใน
ด้านของความภาคภูมิใจได ้ทั้งหมดน้ีนะครับ ล้วนสะท้อนให้เห็นเลยว่าถ้าสัมพันธภาพที่เราดี
ที่เกิดขึ้นเน่ียนะครับถ้าเรามาพิจารณาถึงความรู้สึกพึงพอใจหรือพลังเชิงบวกหรือความรู้สึก
เชิงบวกในคลาสนี้เนี่ยมันอาจจะสะท้อนให้เห็นจากพฤติกรรมเหล่านี้แหละนะครับเพิ่มเติม
มากยิ่งขึ้น ดังนั้น ในสามตัวนี้บางทีมันอาจจะไม่ได้เพ่ิมทุกทุกด้านหรอกครับอาจารย ์แต่พอ
บางด้านเด็กมีความสนใจมากย่ิงขึ้น มีความพึงพอใจมากขึ้น หรือแม้กระทั่งตัวสุดท้ายอันนึงที่
ถือว่าเป็นอีกส่วนนึงที่สําคัญก็คือ ทําให้เค้ามีอินเนอร์ในลักษณะของการยอมรับ การเหน็
คุณค่าต่างๆ นะครับ ตัวเนี้ยแหละจะเป็นอีกหนึ่งส่วนที่สําคญัที่ช่วยทําให้เค้ามีภูมิคุ้มกัน
บางอย่างในการเรียนรู้หรือว่าเผชิญกับ stress ความเครียดต่างๆได้เป็นอย่างดีอะนะครับ
โอเคนะครับง้ันผมเอาไว้เท่านี้ก่อนดีกว่าครับ 
 

ผศ.ดร.ปิยพงศ์: ขอบคุณมากเลยครับ อาจารย์บิ๊กไดใ้ห้ข้อมูลทางวิชาการ แล้วก็ได้เรียนรู้ด้วยว่า สมองเนี่ยมัน
00:45:11  ก็เก่ียวข้องมากเลยเนอะกับเรื่องอารมณ์นะครับ เราจะทําให้ห้องเรียนมคีวามสุขเนี่ยก ็

เพื่อที่จะให้เด็กเรียนรู ้แล้วก็จําข้อมูลอะไรต่าง ๆ ให้ดีขึ้นด้วย ครับทีนี้มนัมีปัจจัยนึง 
สําหรับพืน้ที่รามคําแหงอย่างเราเน่ีย คือขนาดห้องเรียนครับ ความสัมพันธ์หรือสัมพันธภาพที่
ดีกับขนาดห้องเรียนเนี่ยมันมคีวามสัมพันธ์หรือมันเป็นอุปสรรคอะไรรึเปล่า อันนี้ท่านวิทยากร
หรือท่านผู้เข้าร่วมท่านไหนอยากจะแชร์ประเด็นน้ีมั้ยครับ ขนาดห้องเรียนหมายถึง จํานวน
ผู้เรียนอะไรอย่างเง้ียครับเพราะบางคนเจอคลาสรูมขนาดใหญ่เราบอกว่าเอ๊ะแล้วเราจะสร้าง
สัมพันธภาพยังไงต้องทั่วถึงมั้ยหรือกับบางคนหรือยังไงครับ 



๑๙ 
 

ผศ.ภูริเดช:      เชิญท่านอาจารยอ์ํานวยครับ นั้นน่าจะอยู่ในยุคที่รามคําแหงห้องใหญ่มากตอนนั้น 
00:46:04  

 
รศ.อำนวย:  ขอบคุณครับ ก็เรื่องเรื่องขนาดห้องเรียน จริงๆ แล้วคือผมก็สอนบริหารการศึกษาก็คือเจอ
00:46:13  ห้องเรียนมหึมาก็เยอะเหมือนกันในช่วงที่เมื่อ 10 ปีทีแ่ล้ว อะไรเงี้ย แต่ว่าถ้ามันสอนวิชาโท 

อย่างที่อาจรย์ตาลบอกอะ บางทีก็เจอ3 คน 2 คนมา เทอมที่แล้วมาเจอหนึ่งคนอะไรเงี้ย แต่
ว่าก็ที่จริงแล้วผมว่าไม่เป็นอุปสรรคอะไร และการที่เด็กมากเด็กน้อยเนี่ย ผมว่านะ ถ้าเราเริ่ม
เริ่มดีๆ อย่างทีท่่านอาจารย์ที่หลายคนที่พูดกันอ่ะ ถ้าเราเริ่มด ีๆ ทําให้เดก็ประทับใจ ใหเ้ด็กมี
สัมผัสที่ดีกับเรานะเรามีภาษากายที่ดี ท่าทางดีนะ จะมากจะน้อยเค้าก็จะบอกต่อกันเอง บาง
ทีเราอาจจะส่งไม่ทั่วถึงแต่เราก็อาจจะต้องดูที่จุดใหญ่ใหญ่ ประเภทแก๊งใหญ่ใหญ่ที่เข้ามากัน
เยอะเยอะอาจจะให้เค้ารู้สกึแล้วเค้าก็ส่งต่อกันเองเพราะฉะน้ันผมก็มองว่าไอ้เร่ืองห้องเรียน
เนี่ยจะใหญ่จะเล็กเนี่ยมันไม่มไีม่มีผลต่อสมัพนัธภาพครับแต่มันอยู่ที่ผู้สอน ผู้สอนก็จะตอ้งทํา
ยังไง จะให้เด็กเค้าเกิดอารมณ์ความรู้สึกที่ดีอย่างที่อาจารย์ภูรเิดชพูดอะ ว่ามันเรื่องเป็นเรื่อง
สําคัญนะเพราะอารมณ์ความรู้สึกอะ ถ้าเด็กมันไม่มีอารมณเ์รียนนะไม่อยากเรียนหรอกครับ 
ให้เอาเน้ือหาระดับลึก ๆ กับขนาดไหน อะไรขนาดไหน มันก็ไม่เอาหรอกครับ  
 
เพราะว่าดูในประสบการณ์เพราะฉะนั้นผมบอกว่าน่าจะให้เขาอยากเรียนก่อนเหมือนทาง
ทฤษฎีของพระพุทธเจ้ามันต้องมีธรรมะก่อน คนเราถ้าไมม่ีธรรมะไม่มีความพึงพอใจนะ ไม่
อยากทําไรหรอก มีธรรมะแล้วก็มีวิริยะมันก็ตั้งใจละนะแล้วก็จิตตากอะมีความมีความเพียร
แล้วก็ตั้งใจแล้วสุดท้ายมันก็ใคร่ครวญแล้วทนีี้มันก็วิมังสานี่มันก็ค่อยๆเด็กค่อยๆคิดเรื่องที่
เรียนอะไรต่างๆเนี่ยผมก็บอกว่าถ้าอย่างงั้นเนี่ยไอ้ไอ้ไอ้สิ่งที่ครูควรจะสร้างสัมพันธภาพให้เด็ก
มีความสุข แลว้จะเรียนนะ ผมว่าสร้างความรู้สึกก่อนนะใหเ้ด็กอยากเรียนก่อนนะ เพราะเด็ก
อยากเรียนแลว้ ตอนนี้เราก็จะต้องอาจจะเสริมด้วยเรื่องของความรู้ตาม เราก็ต้องบอกนะ 
เวลาผมสอนหนังสือเนี่ย ผมจะบอกความคาดหวังของผมนะ เพราะผมอยากให้นักศึกษารู้
อะไร แล้วคุณจะได้ประโยชน์อะไรในในวิชาที่ผมสอน แตว่า่ความรู้เน่ียผมอาจจะบอกให้ไม่ได้
ให้หมดหรอกครับ แต่สิ่งที่ผมจะให้เพิ่ม แล้วผมอยากให้เค้ามีทักษะในการเอาความรู ้หรือว่ามี
ทักษะในการสบืค้นข้อมูลอะไรต่างๆ เนี่ยใหไ้ด้มาแล้วก็สิ่งที่ที่ผมผมจะสอนอยู่ตลอดเวลานะ 
ผมก็บอกว่าเรื่อง Attitude เจตคติที่ดี หรือว่าผมใช้คําว่าสันดานที่ดีก็ได้  
 
คนเรานะ สันดานด ีทําอะไรก็ดีอ่ะ สันดานไม่ใช่คําหยาบหยาบ เป็นภาษากฎหมายก็ม ี
ทีนี้ก็ถ้าเด็กเขาได้รับอะไรเหล่านี้ไปอ่ะ ก็อย่างเช่น จิตสํานึกที่ดีของเขา เช่น เค้าเคารพคนอื่น
อย่างที่เมื่อกี ้ถ้าจะคุยอ่ะ เคารพตัวเองเนี่ยโอเคด้วยนะ  Self-esteem มีเห็นคุณค่าในตัวเอง 
ถ้าเด็กเขาไม่เห็นคุณค่าในตวัเองนะ เขาก็จะไม่อยากทําอะไรหรอกครับ เผลอๆ ก็จะดูถูก
ตัวเองด้วย แล้วก็ทําอะไรที่ไม่เข้าท่าเข้าทางไปเลย เพราะงั้น ถ้าเขาเคารพตัวเอง เห็นคุณค่า



๒๐ 
 

ด้วยตัวเอง 
 
เพราะง้ันผมว่าเราควรจะให้ในสิ่งเหล่าน้ีว่าสอนให้อยู่ร่วมกับคนอื่นได้อย่างมีความสุขอ่ะ  
แล้วอย่าไปทําความเดือดร้อนให้เขาอยู่กับคนอื่นอย่างปกติสุขอะไรเง้ีย ผมว่าเขาจะได้อะไรไป
มากกว่า ส่วนความรู้เนี่ยผมว่า อาจารย์ให้เท่าไหร่ก็ไม่หมดหรอกครับ เค้าไปหาเองได้ 
ผมว่าสอนให้เค้าเรื่องของทักษะเรื่องของจิตสํานึกที่ดีเนี่ย ผมว่าแค่นี้เขาก็เกิดความสุข 
แล้วเขาอาจจะได้ความรู้ไปนิดหน่อยอ่ะ แต่คนเราเนี่ยในชีวิตเนี่ยถ้ามันมีความสุขเนี่ย 
ระหว่างคนระดับการศึกษานิดหน่อย หรือการศึกษาเยอะ ๆ เนี่ย มันก็มีความสุข แต่ถ้าคนมี
การศึกษาสงูๆ มากๆ แล้วเขาไม่มีความสุขเลย เขาไม่มีจิตที่ดีนะ ผมว่าเขาไม่มีความสุขหรอก
ครับเพราะฉะนั้น ไอ้การสร้างสัมพันธภาพในห้องเรียนให้มีความสุขเนี่ย ผมมองในแง่ของผม
ว่า น่าจะ สอดแทรกในเรื่องของจิตสํานึกที่ดีที่งามให้กับเด็ก มารยาททางสังคมอะไรต่างๆ 
เน่ีย มหาวิทยาลัยรามคำแหงนี้ก็หลากหลายนะครับ บางทีเด็กขึ้นลิฟต์เน่ีย การใช้ลิฟต์การ
พูดจาต่อหน้าคนอื่นเนี่ย หรอืแม้กระทั่งในลิฟต์ศึกษาศาสตร์เนี่ย บางทีผมเข้าไป เด็กรุ่นใหม ่ 
 
เขาก็เหมือนผมเป็นคนแก่คนนึงอ่ะเนาะ บางทีก็มาเต็มลิฟท ์แล้วก็พูดไม่สนใจอ่ะ เค้าก็นึกว่า
คนอีตาแก่คนนี้คงจะมาเยี่ยมหลาน รึไงก็ไม่รู้นะ บางทีก็อาจจะต้องสอนให้เขารู้เรื่องมารยาท
สังคมอยู่ร่วมกบัสังคมให้ได ้และอีกอย่างนึงอะที่ผมเห็นด้วยกับที่ผู้ร่วมให้ข้อคิดเห็นที่เป็น
สุภาพสตรีนะที่บอกว่าให้เค้าคิดรู้จักคิดวิเคราะหอ์ะไรต่างต่างได้เนี่ยผมว่าด ีเพราะว่าผมว่าก็
ไม่ใช่นักศึกษามหาลัยเราอย่างเดียวนะ หลายๆ มหาลัยก็ยงัคิดวิเคราะห์ไม่ค่อยได้เลย ทาํ
ยังไงครับ จะให้เกิดสิ่งเหล่านี ้ผมก็บอกว่า กไ็ม่ควรจะไปกําหนดที่จะไปกดดันเขาให้คิดอ่ะ 
เพราะว่าต้องสอนแบบจูงใจเขาอ่ะเขาจะได้มีความสุขในการคิดนะครับ ผมเสนอเท่านีน้ะครับ
ขอบคุณครับ 
 
 

ผศ.ดร.ปิยพงศ์: ขอบคุณมากครับ คือเป็นการตอกยำ้กับเราอีกครั้งนึงเลยครับว่าความรู้เนี่ย มันหาที่ไหนก็ได ้
00:52:37  แต่ว่าวิธีคิดต่างหาก ที่เป็นสิ่งที่เราต้องปลูกฝังให้เด็กในห้องเรียนนะครับ ทัศนคติวิธี 

คิดทีดี่ต่าง ๆ ที่เป็น Soft skill เนอะ เดี๋ยวนี้เค้าให้ความสาํคัญเรื่องพวกนี้มากขึ้น ท ี
นี้ท่านผู้เข้าร่วมประชุมในห้องนี้มีท่านไหนอยากจะแชร์เรื่องของเทคนิคในการสร้าง
สัมพันธภาพในชั้นเรียนครับ บางท่านอาจจะยังไม่ได้พูด เรียนเชิญครับ 
 

ดร.วณัฐพงศ์: ขออนุญาตเพิ่มเติมจากวิทยากรทั้งสองท่านอะนะครับ ในเรื่องของการสร้างสัมพันธภาพใน 
00:53:10  ชั้นเรียนนะครับ ก็เหมือนที่สองท่านพูดเลยครับ แต่ว่าอันนึงที่จะเสริมเพิ่มเติม ก็คือจริงๆ 

แล้วการที่เด็กจะมีสัมพันธภาพที่เป็นยังไงกับเรา ระหว่างเรากับตัวเด็กเอง หรือว่าระหว่างกับ
ตัวเด็กด้วยกันเองอะไรอย่างเงี้ยครับ ส่วนนึงเนี่ยมันอาจจะเป็นที่ ของผู้สอนด้วยรึเปล่า 
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เราก็อาจจะดูว่าจริงๆ แล้ว Mindset ของผูส้อนจริงๆ เราต้องการให้เด็กมี อย่างที่บอกไปอะ
ครับว่าต้องการให้เด็กมคีาแรคเตอร์แบบไหน แล้วการที่เราต้องการให้เด็กมีคาแรคเตอร์แบบ
เนี้ยจริง แล้วเราเข้าใจตัวเด็กมากน้อยแค่ไหน เหมือนตอนแรกที่อาจารยบ์ิ๊กให้ดูภาพว่าเด็ก
คนนี้เป็นแบบไหนอะครับ จรงิๆ แล้วเราต้องเข้าใจเด็กก่อนว่า เด็กมันมีปัจจัยหลายหลาย
อย่างในการที่จะมาเรียน แล้วก็ด้วยความมีหลากหลายของตัวเด็กเองอะครับ ในรามคําแหง
เนี่ยมันก็ค่อนขา้งจะหลากหลายจริงๆ เป็น Normal curve ตั้งแต่เด็กที่แบบโอ้โห แบบตั้งใจ
มาเรียนอย่างเดียวกับเด็กที่ต้องทํางานด้วย ดังนั้น ปัจจัยพวกเนี้ยมันทําให้พฤติกรรมการ
เรียนของเด็กไม่เหมือนกันแตเ่ราจะคาดหวังให้เด็กมีพฤติกรรมเหมือนกันทั้งห้อง มันคงมันคง
ยากสําหรับที่รามคำแหงใช่มัย้ครับ ดังนั้นเนี่ย เหมือนที่อาจารย์ตาลพูดหรืออาจารย์ส้มโอพูด
เลย แค่เด็กมาถามอะว่าแบบครั้งหน้าจะมีเรียนมั้ย ผมเช่ือว่าหลายหลายคนในที่เนี้ยก็จะรู้สึก
ใจฟูอยู่แล้ว จะรู้สึกว่ามันมีคนฟังเราอยู่แหละมันมีคนที่แบบว่าแบบ เอ้ยตามเรา เพราะ
หลายๆ คลาสเราจะเจอที่หนึ่ง อะโอเคเจอกันสัปดาห์หน้านะครับ แล้วทุกคนก็ปิดหนังสือต้ัง
หน้าต้ังตาออกจากห้องไปถูกมั้ยครับ แต่ถ้าสมมติ มีเด็กมาถามว่าแบบอาจารย์ครั้งหน้าจะ
เรียนแบบออนไลน์ได้มั้ย คือหรือว่าคํามาปรึกษาปัญหาว่า เออครั้งหน้ามาไม่ได้นะ แต่ว่าแบบ
จะตามงานนะ แค่พูดแค่เนี้ย 

 
ผมเชื่อว่าอาจารย์หลายหลายคนอะรู้สึกว่า มีคนฟังช้ันครั้งหน้ามีคนตามเรื่องที่ชั้นกําลังจะพูด
ต่อไปอะไรอย่างเง้ีย มันก็อาจจะเป็นอาจจะเป็นส่วนหนึ่งที่เป็นน้ำหล่อเลี้ยงของผู้สอนด้วยนะ
ว่าให้รู้สึกว่า อุ๊ย ชั้นมีกําลังใจที่จะสอนอันเนี้ยครับ อีกอย่างนึงก็คือว่าในเรื่องของตัวที่เราพูด
กันเมื่อก้ีอะครับกค็ือ Positive Active Accept คือเรื่องของการยอมรับตัวผู้สอนด้วย บาง
ทีอะเราจะบอกว่า หูยทุกคนจะต้องได้สแตนดาร์ดที่เหมือนกันทั้งหมดในเรื่องเนี้ย บางทีมัน
อาจจะไม่ไดน้ึกถึงความแตกต่างของบุคคล ในรามคําแหงมันค่อนข้างชัดเจนนะครับ ดังนั้น
เราก็อาจจะต้องเข้าใจเขา คราวนี้มันมีคําถามที่อาจารย์ตีถ๋ามว่า เราจะทํายังไงให้มันมีมนัมี
สัมพันธภาพที่ดี หรือว่าห้องเรียนมันน่าเรียน หรือมันน่าทีจ่ะติดตามตลอดเวลาอะไรอย่างเง้ีย 
เหมือนที่ตัวเองอะใช้เทคนิคเดียวกับอาจารย์ส้มโอเลย ก็คอืว่า เรียนให้มนัสนุก แล้วก็ให้เด็กมี
ส่วนร่วมให้เยอะที่สุด เนี่ยถ้าทุกคนมีความสุขในเรื่องของการเรียน การเรียนรู้อื่นๆ มันก็จะ
ตามมา มันก็จะเหมือนหลายๆ เรื่องอะครับที่เราชอบ แล้วเราจําได้ใช่มั้ยครับ  
 
สมมติว่าคนชอบเรื่องของเกมเงี้ยครับ เรื่องของเกมมันก็จะจําเรื่องเกมได้ โดยที่แบบโหไปหา
ข้อมูลมาเซิร์ชเยอะแยะเลย เพราะมันสนุกและสนใจไปแล้ว อะไรเงีย้หรือบางคนอาจจะชอบ
ในเรื่องของประวัติศาสตร์เง้ียครับ เค้าไปหาข้อมูลประวัติศาสตร์ซึ่งจริงจริงแล้วมันก็จําด้วย
ความชอบของตัวเค้าเอง ดังนั้นน่ะการสร้างห้องเรียนให้มันสนุกครับหรอืว่าหากทําให้มันเป็น
โพสิทีฟซะอะไรเง้ียฮะ มันก็อาจจะเป็นตัวนึงที่จูงใจให้ผู้เรียนน่ะสามารถจําบทเรียนที่เราที่เรา
ต้องการจะสื่อสารออกไปได ้หรือว่าต้องการให้เค้ามีความรู้ในเรื่องนั้นได้นะครับ ดังนั้นเนี่ยแต่



๒๒ 
 

ว่าในอย่างที่บอกครับรามคําแหงมันมีแบบหลากหลายในเรื่องของการเรียนนะครับ ดังนั้นที่
ตัวเองเจอเนี่ยประสบการณ์อันนี ้แชร์นะครับประสบการณ์ตัวเองสอนวิชาปฏิบัติเนอะก็จะ
เห็นชัด เพราะว่าวิชาปฏิบัติจะเห็นเลยว่าใครทําได ้เราทําไม่ได้ไรเง้ียครับ โดยเฉพาะวิชาที่
เป็นเข้าจังหวะเนี่ย วิชาเต้นครับมันจะมีคนอยู ่3 แบบครบั แบบที่มันสนุกมาก เพราะมันทํา
ได้สนุกมาก ดีมาก เก่งมากครับ สนุกหรือวา่อาจจะทําได้ไม่ดีแหละแตส่นุกจอยมากในคลาส
รูม ครใูห้ทําอะไรทําหมดนะครับ แต่ทําผิดทาํถูกก็คือทําสนกุมากอะ คือกลุ่มเนี้ยคือโอเค
แหละ โอเคเราจะใส่อะไรลงไปให้เค้าก็ได้ใช่ปะครับ อีกกลุม่นึงคือ ก็อยากมีส่วนร่วม แต่ก็เขิน 
ขี้อาย เคยเจอมั้ยครับ แบบอยากจะตอบนะ แต่สมมติเป็นวิชาแลคเชอร์เนอะ แต่ตอบแต่จะ
ตอบแบบ เหมือนสมมุติอาจารย์บิ๊กถามคําถาม ก็จะตอบรับตอบเหมือนพูดคนเดียวอะไรเง้ีย
ครับก็อยากจะมีส่วนร่วม แตก่็ไม่ค่อยกล้าแสดงออก ถูกปะครับ กับอีกกลุ่มนึงเลยก็คือไม่
สนใจอะไรเลย คือไม่มีส่วนร่วม คือนั่งนิ่งนิ่งอะไรอย่างเงี้ยครับ อะแล้วจะมีเราจะเจอกันใน
คลาสของรามคําแหงเราจะเจอกันประมาณเนี้ยครับ ขนาดวิชาปฏิบัติยังเจอเลย lecture 
ต้องเจอแน ่ๆใช่มั้ยครับ คราวเนี้ยสิ่งที่เราจะต้องทําอะครับ ตัวเองอาจจะใช้วิธีการสร้าง
สัมพันธภาพแบบเนี้ยเยอะหน่อย อาจจะชวนคุยใช้วิธีการชวนคุยครับ ชวนคุยคือไม่ได้ 
lecture แบบโห หลักการวิชาการเลย แต่ชวนคุยว่า เอ้ยเรื่องเนี้ยคิดยังไง หรือว่าคิดว่ามัน
เกิดจากอะไรได้บ้าง ปัจจัยอันนี้ทําไมพฤติกรรมอันนี ้มันถงึเกิดขึ้น มันอาจจะเกิดอะไรได้บ้าง 
หรือว่าเราเคยเจอเหตุการณ์แบบนี้มั้ย เล่าใหฟ้ังหน่อย ตัวเองจะใช้วิธีการแบบเล่าเรื่องตัวเอง 
แล้วก็ใหผู้้เรียนเล่าเรื่องตัวเองอะไรอย่างเงี้ยครับ สลับกันแชร์ประสบการณ์ในประเด็นที่
เกี่ยวข้องนะครับ  
 
ผมใช้วิธีอีกอันนึง ถ้าสมมุติเปน็วิชาทักษะตัวเองใช้วิธีการเชิญชวนแบบไม่บังคับ 
ลองทําดูสิ ลองดูทําได้แค่ไหน แค่นั้น เพราะว่าด้วยความที่มันเป็นวิชาทักษะอะครับ มันไม่
สามารถเกิดทกัษะอะไรอย่างใดอย่างหนึ่งได้ภายในสองช่ัวโมง สามชั่วโมง บางทีมันเกิดไม่ได้
ถูกปะครับ เออดังนั้นน่ะ ใช้วิธีการลองเชิญชวนแบบมันจะมีเด็กหลายหลายคนที่แบบอาจารย์
ทําไม่ได้อะ ลองดูก่อนลองดูแต่พอแบบทําจริงจริงแล้ว ทําได้แค่ประมาณ 5% แล้วก็นี่ไงเริ่ม
ได้และเราอาจจะต้องให้แรงเสริมทางบวกเข้าไปด้วยอะไรประมาณเนี้ยครับ แล้วก็อีกอย่างนึง
พยายามจะไม่พูดแบบ ไม่พูดในแง่ลบแบบเนี่ยมันผิดมันอะไรเง้ีย ตัวเองจะไม่ค่อยพูดตัวเอง
จะไม่ค่อยพูดแบบจะใช้วิธีการเลี่ยงคํา โดยการแบบว่า เอ้ยลองวิธีแบบนี้มั้ยลองแบบนี้ดูมั้ย
มันดีกว่าเมื่อกี้รึเปล่าตัวเองจะใช้แบบแอนอะไรอย่างเงี้ยครับ พอมันเป็นลักษณะแบบเนี้ยครับ
บรรยากาศในชั้นเรียนมันค่อนข้างจะ  positive จากที่ตัวเองประสบมานะครับมันก็จะ
positiveเด็กก็จะกล้าที่จะแสดงออกมากขึ้นเด็กที่มีส่วนร่วมคอืมีส่วนร่วมอยู่แล้วนะครับ 
เผลอๆ เด็กที่มสี่วนร่วม จะช่วยเด็กที่มีความสามารถด้อยกว่าด้วยซ้ำ อะไรอย่างเงี้ยครับ  
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ที่แบบเอ้ยลองแชร์ประสบการณ์หรือวิธีการที่ทําให้ทําได้เท่ากับคนอ่ืนอะไรประมาณเนี้ยครับ
พอฉันเรียนมันเริ่มดีขึ้น ตัวเองจะใช้การเรียนที่มันค่อนข้างจะเรียนให้มันสนุก อย่างที่บอก
ครับเรียนให้มนัสนุก คือ แปลว่าถ้าสมมติวันจะต้องเรียนวิชาที่เป็น lecture เลยอะครับ ด้วย
อาจจะด้วยธรรมชาติของสาขาวิชาด้วยนะครับ Relational เลย ก็บอกไม่ต้องใส่ชุดนักศึกษา
มาก็ได ้วันนี้เรียนเรื่องประเภทของกิจกรรมนันทนาการใช่มั้ย  เรียนเรื่องการละครใช่มัย้ ให้
แต่งตัวมาเลยตัวละครที่ตัวเองอยากได้ ตัวเองอยากเป็นแต่งมาอย่างงั้นเลยนะครับ  ซึ่งมัน
ไม่ได้แปลว่าเด็กแต่งมา แล้วเราไม่แต่งนะครับ เราเองก็ต้องแต่งเหมือนกัน  เหมือนตัวเองก็
ต้องแต่งบางครั้งเน่ีย chapter ที่ตัวเองต้องสอนแบบเรื่องกีฬาอย่างเงี้ยครับ  วันนี้เราจะมา
คลาสเรียนด้วยธีมฟุตบอล เพราะเราจะเรียนเรื่องของสัมพันธภาพกีฬาเนอะ แต่งชุดกีฬาที่
ตัวเองชอบมาเลย ชอบกีฬาไหนแบบไหนชอบแปลว่าเราก็ต้องหาชุดมาแต่งด้วยนะครับ 
เพื่อให้เค้ารู้สึกว่า เรากับเค้าเป็นกลุ่มเดียวกัน เพราะการเรียนแบบเนี้ยครับ มันก็เลยทําให้
แบบว่าสนุกไปด้วย แล้วก็เค้ารู้สึกว่าเรากับเค้าก็แบบพูดคุยได้ เด็กก็จะกล้าแสดงออกมาก
ยิ่งขึ้นครับ  หรอืแม้แต่วันนี ้คอื การเรียนที่ผ่านมาครับ ตัวเองก็จะมีถูกฟิคตัวละครเอาไว้อะ
ครับ  ว่าเราจะมีตวัละครที่อยากจะให้ Keep คาแรคเตอร์หรือแต่งตัวแบบนี้นะในสัปดาห์
หน้าที่ควรจะต้องไปหามา  บังเอิญอย่างเงี้ยครับตัวเองได้สโนว์ไวท์ อย่างเงี้ยครับ 
พี่แต่งเป็นสโนว์ไว้เนอะ ก็จําใจครับถือว่าอ้าวเพ่ือการเรียนที่มันเฮฮาปาร์ต้ีนะครับ เออก็
ตัวเองก็แต่งเป็นสโนว์ไวท์เนอะ แต่โชคดีที่ว่าที่สาขาหรือว่าภาควิชา มันมีอุปกรณ์พวกนี้อยู่
ประมาณหน่ึงนะครับ ก็ไม่ได้ลําบากเท่าไหร่สําหรับการจัดการเรียนการสอนแบบหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นอะเอาให้มันสนุกครบั คือ ตัวเองอาจจะใช้วิธีการแบบเรียนให้มันสนุกแล้วก็ทําให้
ทุกคนได้พูดคุยได้แสดงออกได้ได้มีปฏิสัมพันธ์กันประมาณนี้นะครับขอบคุณค่ะ 
 

ผศ.ดร.ปิยพงศ์:  ขอบคุณมากครับอาจารย ์แถวนี้ก็มีคนอยากจะแปลงร่างนะ แต่งชุดต่าง ๆ ในการสอน 
01:02:07  มีอาจารย์ท่านไหนอยากจะแลกเปลี่ยนกันมัย้ครับเป็นเทคนิคที่เราจะสร้างสัมพันธภาพนี้ชั้น

เรียนอาจารย์โอมเสนอหลายวิธีเลย  คุยเรื่องนู้นเรื่องนี้ เล่นเกมหรืออะไรก็แล้วแต่นะครับ มี
ท่านไหนที่มีเทคนิคที่แบบว่าอาจจะคล้ายคล้ายกันหรือแตกต่างลองนํามาพูดคุยก็ได้ หรือ
แมแ้ต่ได้ทําแบบนี้ปุบ๊ทำใหส้ัมพันธภาพแย่ ก็จะได้เรียนรู้ว่าอย่าทํา 
 

ผศ.ดร.ภูริเดช: งั้นขออนุญาตแชร์สไลด์ต่อครับ จริงๆ มันมีตัวเทคนิคที่อันนึงที่อาจจะลองใช้เป็นโมเดลครับ 
ก็คือ01:03:01  เป็นกลุ่มของ Positive Psychology ครับหรือว่าจิตวิทยาเชิงบวกเป็นแนวคิดของ Martin  

Seligman นะครับ เค้ามีการพูดถึงที่เรียกว่า Perma Model นะครับ Perma อาจจะเป็น
โมเดลอันนึงที่อาจจะนําไปใช้ได ้เพราะมันเป็นในเรื่องของเกี่ยวกับสุขภาวะหรือความผาสุก
อีกรูปแบบนึงครับ  ถ้าในการจัดการเรียนการสอนเราลองมาพิจารณาว่าเป็นไปได้มั้ยเหมือน
ที่อาจารย์โอมบอกว่า ถ้าเราจัด class เรียนให้มันมคีวามผาสุก หรือว่าความสุขที่เกิดขึ้นบาง



๒๔ 
 

ทีอาจจะต้องดูพิจารณาองค์ประกอบในเบื้องต้น  ก็อาจจะเป็นไปได้ของตัวอันแรกที่เราพูดถึง
ก็คือ Positive emotion ครบัอารมณ์เชิงบวกนะครับ อารมณ์เชิงบวกทําอย่างไรให้ผู้เรียน
เกิดอารมณ์เชิงบวก หรือว่าในเรื่องของการเตรียมความพร้อม หรือแม้กระทั่งในสิ่งที่เค้าเผชิญ
กับประสบการณ์ที่ไม่ดทีี่ผ่านมา แต่พอวันเนี้ยเค้าต้องรับผิดชอบตัวเองด้วยการที่มาเข้าคลาส
เรียนเนี่ย แน่นอนว่าอารมณ์ที่มันบางทีมันอาจจะไม่พร้อมที่จะเรียนรู้เลยและอาจจะไม่ได ้
 
เปลี่ยนเป็นเชิง Positive emotional อันเน้ียอาจารย์จะสังเกตเห็นพฤติกรรมที่เกิดขึ้นของ
ผู้เรียนได้อย่างไรบ้าง และจะช่วยทําให้เค้าเปลี่ยนอารมณค์่อย ๆ เพิ่มระดับในด้านของการ
เข้าไปสู่อารมณท์ี่เป็นแบบ positive และengagement นะครับ การมสี่วนร่วมการที่เป็น
ส่วนหนึ่งของกิจกรรมต่าง ๆ เหมือนที่ท่านอาจารย์โอมบอกเลยก็น่าสนใจนะครับนั่น คอืการ
ใชก้ารแต่งกายที่เป็น activity ต่าง ๆ ทีท่ําให้เค้าได้ ทั้งการแชร์ริ่งหรือว่าการทํากิจกรรมต่าง 
ๆ ซึ่งพอมีทั้ง Positive emotion และ Engagement แล้ว ผมเช่ือว่าไอ้ตัวอันที่ 3 ตัว R ก็
คือตัว Positive Relationship คือความสัมพันธ์ที่ดีนะครับหรือเป็นความสัมพันธ์เชิงบวก
โดยเฉพาะเหมือนเมื่อกี้อาจารย์โอมเป็นตัวอย่างอันนึงทีท่ําให้เห็นว่าการที่เราแบบ 
Discourse ก็คือการเปิดเผยข้อมูลบางอย่างของตัวเราแล้วก็ในการแชร์ริง่ประสบการณ์ที่เป็น
โดยเรื่องราวโดยตรงเน่ียปรากฏว่ามันก็เป็นจริงนะครับอาจารย์เพราะว่าบางทีเวลาเราสอน
หนังสือเนี่ยถ้าให้เราลองเล่าเรื่องอะไรบางอย่างซึ่งบางทีมันอาจจะมีความเกี่ยวข้องกับเนื้อหา 
หรือไปสัมพันธ์ในบางส่วน ตรงเนี้ยเด็กอาจจะชอบฟังเรื่องเล่าที่เป็น Storytelling มากกว่าที่
จะแบบไปนั่ง lecture หรือว่าฟังบางอย่างที่เกิดขึ้นนะครับและส่วนอีกตัวนึงก็คือ M ก็คือ 
Meaning ครบัถ้าทําให้เค้าได้เห็นความสุขในการเรียนรู้ หรือวา่ได้เห็นคุณค่าได้เห็น
ความหมายที่เกิดขึ้นว่า เค้าเรียนไปแล้วมันมีประโยชน์อย่างไรกับตัวเค้า หรือว่าถ้าเค้าเกิด
การเปลี่ยนแปลงแบบเนี้ยนะครับมันจะมีอะไรบ้าง ตรง Meaning เนี่ยนะครับ บางทีผู้สอน
อาจจะกลายเป็นลักษณะของการเสริมสร้างในด้านของตัว Motivationก็ได้แรงจูงใจให้กับ
ผู้เรียนอะนะครับให้เค้าค่อยค่อยเขยิบเข้าใกล้ Meaning และนําไปสู่ในด้านของตัว 
Accomplishment ก็คือ สามารถบรรลุเป้าหมายตามที่เค้าต้องการได้เพราะฉะน้ัน ถ้าเราใช้
ตัว Perma เปน็ตัวอย่างที่อาจจะนําไปปรับใช้ก็ได้นะครับ อันนี้ก็เป็นเป็นตัวอย่างอันนึงครับ  
ทีนี้ครับ ผลกระทบเหมือนทีอ่าจารย์ตี๋ถามเลยนะครับมันมีประเด็นอันนึงว่าแล้วถ้านะครับ
ผลกระทบที่ตามมาของช้ันเรียนที่ขาดสัมพนัธภาพล่ะนะครับ ถ้าในเชิงที่เป็นเชิงลบล่ะที่มันไม่
ดีล่ะอาจจะเป็นอย่างไรบ้าง ผมว่าอันนึงเลยก็ คือ ไม่ได้รบัความร่วมมือแน่นอนครบั กค็ือ
โอกาสที่เราจะบรรลุเป้าหมายหรือว่าตัวความคาดหวังเน่ียก็จะลดน้อยลงก็จริงด้วยนะครับ 
รวมไปถึงบางทีเด็ก ก็คือไม่เข้าชั้นเรียน หรือแม้กระทั่งที่อาจารย์บอกว่า Word of mouthที่
เด็กบอกเลยว่าอย่าไปลงนะวิชาเนี้ยไม่โอเค อันนั้นก็อาจจะทําให้ปัญหาที่เกิดขึ้น  
 



๒๕ 
 

ก็คือมันเหมือนกับคล้ายนะครับอาจารย ์เพราะว่าไม่ว่าจะเป็นลูกศิษย์หรืออาจารย์เนี่ยทุกคน
มีอารมณม์ีการรับรู้มีการเข้าใจในเรื่องราวบางอย่าง หรือแม้กระทั่งบางทีเด็กก็เป็นแบบนี้
เหมือนกันครับว่า อาจจะยังไม่เคยเรียนกับเรา แต่พอไปถามรุ่นพ่ีรุ่นพี่บอกว่าอาจารย์ดุนะ
อาจารย์อย่างเงี้ยหนึ่งนู้นอย่างเงี้ยนะครับ แต่พอยังไม่เคยได้มีประสบการณ์โดยตรงเน่ียก็
อาจจะทําให้เค้าเกิดวิตกกังวลหรือว่าคาดการณ์ในผลลัพธ์ในเชิงที่ไม่ดี อันเน้ียก็เป็นส่วนนึง
เพราะฉะนั้นถ้าเราเริ่มเข้าใจหรือได้ข้อมูลบางอย่างที่มันมีเสียงลืออาจารย์อาจจะลองมา
พิจารณาแล้ว ลองปรับอีกตัวนึงที่อาจจะช่วยทําให้เด็กเกิดการปรับตัวนะครับและมีศกัยภาพ
ที่ดีกับเพ่ือนได้ ดังนั้นนะครับ ถ้าหากสมัพันธภาพไม่ดีผมเช่ือว่า Conflict จะเกิดขึ้นก็คอื
ความขัดแย้งระหว่างผู้สอนแล้วก็นักศึกษานะครับ แน่นอนว่าเวลาเรามาพิจารณาสิ่งต่าง ๆ 
เกิดขึ้นเนี่ยนะครับ ในด้านของตัวผู้สอนเองเนี่ยนะครับบางทีถ้าเราเปิดใจยอมรับนะครับ ใน
สิ่งที่เด็กไดเ้สนอ ผมว่าอันเนี้ยก็อาจจะช่วยทําให้สัมพันธภาพเป็นไปได้ลักษณะที่ดี  
 
หรือแม้กระทั่งบุคลิกภาพที่ไม่เหมาะสมต้องยอมรับครับว่าอาจารย์ว่าคนเราหรือแม้กระทั่ง
เรามาสอนเนี่ย เราไม่ได้อารมณส์ุขตลอดเวลา หรือว่ามีความพร้อมตลอดเวลาเพราะบางที
มันยังมีความเครียดมันมีปัญหาที่เกิดขึ้นเยอะแยะมากมาย แต่แน่นอนครับว่าการเดินหน้าลุย
ที่อาจารย์แบบเข้าคลาสปุ๊บและต้องเปลี่ยนบรรยากาศ แล้วก็บิ้วในด้านอารมณ์อันเน้ียก็เป็น
สิ่งที่สําคัญ แตพ่อเรามานั่งพิจารณาบางทีเนี่ยนะครับ มันมีโอกาสมากเลยครับอาจารย ์ที่บาง
ทีเราเผลอเผลอในด้านของการที่เราเห็นพฤติกรรมบางอย่าง ที่ไม่น่ารักของผู้เรียนหรือเห็น
พฤติกรรมบางอย่างของนักศึกษา เนี่ยมันมีโอกาสที่เราจะใช้ก็คือใช้น้ำเสียง หรือใช้คําพูดอัน
น้ีเป็นแชร์ริง่ของตัวเองในการว่าบางทีเราคาดหวังว่าอยากให้ผูเ้รียนได้รับผลลัพธ์การเรียนรู้ที่
ต้องการแต่พอเราคาดหวังมากนะครับอาจารย ์บางทีมันอาจจะตามมาด้วยความผิดหวัง
บางอย่างกับพฤตกิรรมเพราะฉะนั้น บางทีเด็กสั่งไปแล้วบางทีอาจจะไม่รับผิดชอบ เราเข้าใจ
ในธรรมชาติแต่แค่บางทีอาจารย์แค่พูดประโยคบางอย่างไปที่เป็นตรง หรือว่าด้วยนำ้เสียงที่
อาจจะดูราบเรียบซึ่งปกติมันไม่ใช่บุคลิกภาพของเราเป็นแบบเนี้ย แต่พอคลาสวันนั้นเด็ก
อาจจะทําให้ได้รับรู้ถึงอารมณ์ที่แบบไม่เปน็สุขในด้านของการจัดการเรียนการสอนได้เลยเน
อะนะครับดังนั้นพอเราไปพูดไปบางอย่างเลยว่า หมายถึงว่าการพูดไปเพ่ือเจตนาที่ดีแต่ด้วย
น้ำเสียงที่มันอาจจะแตกต่างจากของเดิมของเราเน่ียเด็กรับรู้ปุ๊บแล้วเค้าอาจจะมี 
perceptionบางอย่างที่อาจจะเปลี่ยนแปลงไปได้เลย 
 
ดังนั้น พอสัมพันธภาพที่ดีที่เกิดขึ้นแล้วเนี่ยอีกส่วนหนึ่งที่สําคัญนั่น คือ การสร้างสัมพันธภาพ
ตรงเนี้ย ครับให้มันราบรื่นแลว้ก็ราบเรียบต่อไปได้นะครับซึ่งนะครับถ้าเรามีสัมพันธภาพที่ดี
แล้วเนี่ยปัญหาต่างๆ ในเรื่องของการให้การช่วยเหลือมันจะเข้าถึงง่ายมากเลย เพราะถ้า
ตรงกันข้ามถ้าขาดสัมพันธภาพปุ๊บอาจารย์ เวลาเด็กมีปัญหาที่เกิดขึ้นก็คือบางทีเด็กดรอป
เอาท์ไปแล้วเด็กมาขอแก้ไขเกรดในวันที่เราปิดแฟ้มไปแล้วอะไรอย่างเงี้ย หรือเด็กมีปัญหา
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บางอย่างแล้วไม่แจ้งรายงานให้เราทราบจนกลายเป็นปัญหาเรื่องราวใหญ่โตอันเนี้ยก็เป็นอีก
ประเด็นนึงที่ที่สําคัญอันเน้ียกน็่าจะเป็นผลลัพธ์ที่ตรงกันข้ามถ้าหากขาดสัมพันธภาพในคลาส
เรียนอะนะครับอันนี้ก็จะเป็นส่วนหนึ่งครับ 
 
ส่วนตัวคุณลักษณะที่ดีนะครับอันนี้ผมก็ลองสรุปในประเด็นในเชิงจิตวิทยานะครับที่คิดว่าถ้า
เรามาดูลักษณะอีกรอบนึงครับ ก็อาจจะช่วยทําให้เราได้เข้าใจต้องบอกว่าผู้รับบริการเนี่ยนะ
ครับ เดี๋ยวนี้เวลาผู้เรียนกับผูส้อนเนี่ยเด็กอาจจะไม่ได้มองว่าเราเปน็สิ่งครูอาจารย์บางทีเด็ก
อาจจะรู้สึกว่าช้ันจ่ายเงินไป ก็จริงอะแต่เราเค้าก็ต้องการเช็ค เพราะฉะนั้นด้วยการรับรู้ของ
เด็กแต่ละคน อาจจะมีการรับรู้แตกต่างกันไป แต่สิ่งที่ท่านอาจารย์อํานวยก็ได้พูดว่า มารยาท
ทางสังคมหรือว่าสิ่งที่เป็น Social skill เนี่ยเราอาจจะกลายเป็น Role modelแล้วก็เป็น
ตัวอย่างที่การสอนให้กับเค้าได ้
 
นั่นก็คือ อาจารย์อาจจะต้องมีความพร้อม Readiness ในเรื่องของการยินดีให้การช่วยเหลือ
ก่อนรวมไปถึง คําว่า Gen ครบัหรือว่าความอบอุ่นการดูแลอย่างจริงใจอันเนี้ยแหละเป็น
ประเด็นที่สําคัญเลยครับอาจารย ์เพราะวา่ถ้าเรามีความจริงใจกับเค้ามีทา่ทีที่เป็นมิตรตั้งใจใส่
ใจตัวเนี้ยครับ ก็จะช่วยทําให้สัมพันธภาพเนี่ยครับ เป็นไปได้ความราบรื่นด้วยนั่นเองส่วนด้าน
ได้ของตัวเซนซิทีฟ และ ความรู้สึก อารมณ ์นั่นก็แปลว่าบางทีเรามีเป้าหมายในการจัดการ
เรียนการสอน อาจารย์จะสอนตามเป้าหมายแน่นอนครับ  
 
แต่พอในบริบทบางคลาสบางทีเราอาจจะต้องกลับไปดูว่าผู้เรียนตอนเน้ีย เค้าพร้อมรึเปล่าใน
การที่จะเรียนรู้บางอย่าง และเราเข้าใจในเรือ่งเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น หรือมนัมีเหตุการณ์เพราะ
วิกฤตอะไรบางอย่างที่เกิดขึ้นกระทบกับผู้เรยีน และในชั้นเรียนได้รับผลกระทบจากนักเรียน
คนใดคนหนึ่งด้วยรึเปล่า ตัวเนี้ยอาจจะเป็นในด้านของตัวเซนซิทีฟที่อาจารย์อาจจะต้องรับรู้
อารมณ์และกป็รับเปลี่ยนอารมณ์ได้ด้วยการสังเกตคําพูด แล้วก็อากปักริยาของนะครับ 
ผู้เรียนที่แตกตา่งกันไปและอาจจะนําไปสู่ในด้านของการresponse เพราะฉะนั้นถ้าเด็กมีการ
responseออกมาไม่ว่าจะเป็นpositiveหรอืnegative กต็้องยอมรับว่านั่น คือ ธรรมชาติของ
ผู้เรียนแต่ละคนที่อาจจะไม่เหมือนกันนะครับ ดังนั้นอาจารย์อาจจะต้องใช้ลักษณะความอุ่น
ตัว ความยืดหยุ่นในการปรับเปลี่ยนพฤติกรรม ซึ่งถ้าทําได้นะครับ มันจะนําไปสู่ข้อสุดท้ายซึ่ง
เป็นหัวใจหลักของธีมในด้านของการช่วยเหลือดูแลคนเลยครับนั่นคือ unconditional 
positive regard เป็นการยอมรับคนอย่างไม่มีเงื่อนไข ที่เป็นประเด็นที่สําคัญมันมีงานวิจัยมี
การพูดถึงนะครับของที่มีการพูดถึงเค้าบอกว่า familiar voiceนะครับเสียงที่มีความคุ้นเคย
เนี่ยและเสียงทีแ่บบไม่ได้เป็นลักษณะของ unfamiliar คือ ไม่เป็นทางการรวมไปถึง 
relaxation นะครับสิ่งเหล่าเนี้ยนะครับมันเป็นมีการพูดถึงว่าถ้าเป็นสิ่งที่เค้าคุ้นเคยกับ
อาจารย์และอาจารย์จะใช้นำ้เสียงแบบเนี้ย ตัวเนี้ยแหละจะสะท้อนให้เหน็ถึงความอบอุ่น
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ความจริงใจเพราะฉะนั้นถ้าอาจารย์ใช้นำ้เสียงแบบเนี้ยนะครับ ในการช่วยเหลือหรือสรา้ง
ศักยภาพอาจารย์อาจจะลองปรับนำ้เสียงบางอย่างให้มันดูนิ่มนวลมีความผ่อนคลายหรอื 
ไม่ได้เป็นทางการมาก ตัวเนี้ยครับเค้าพบว่ามันเปน็ส่วนหนึ่งที่ช่วยทําให้เด็กมสี่วนร่วม แล้วก็
มีแรงจูงใจในการเปลี่ยนตามพฤติกรรมที่เกดิขึ้นของเค้าได้ เพราะฉะนั้นแค่ได้ยินเสียงของ
อาจารย์หรือบางทีไม่แน่เด็กที่มาเข้า Classของอาจารย์เนี่ยเค้าอาจจะอยากได้ยินเสียง 
familiar voice เสียงที่คุ้นเคยสิ่งที่ทําให้เค้ารู้สึกเกิดการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมบางอย่างก็ได้
ซึ่งอันเน้ียก็เป็นงานที่วิจัยที่เค้าก็สะท้อนออกมาจริงจริงว่า แค่สัมพันธภาพที่ดีที่เกิดขึ้นเนี่ยจะ
ทําให้เด็กเน่ียครับเกิดการรับรู้แล้วก็เกิดการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมได้จริงจริง 
 
ส่วนตัวเทคนิคนะครับอย่างที่ท่านอาจารยโ์อมบอกครับ บางทีเราอาจจะใช้การสังเกตเห็นอก
เห็นใจก็คือ Empathy มันเป็นตัวแปรเชิงจิตวิทยาอย่างนึงเลยนะครับหรือการที่เราใช้
สะท้อนก็คือ การที่เราสะท้อนไปถึงการเข้าใจพฤติกรรมทีเ่กิดขึ้นในช่วงจริง แล้วมันมีเทคนิค
ง่ายง่ายอันนึงครับเค้าเรียกว่า I-massage ก็คือ การสื่อสารที่บอกถึงความต้องการของเรานะ
ครับแล้วในด้านของการต้องการ การสื่อสารที่เกิดขึ้นก็คืออยากให้พวกเราเนี่ยเนอะนะครับ 
รับผิดชอบมากขึ้นทํางานมากขึ้น ครูจะรู้สกึดีมากเลย การมีส่วนร่วมบางอย่างในคลาสเนี้ย
อาจารย์ตื่นเต้นและอาจารย์ดีใจมากเลยนะครับ นั่นคือการที่เราใช้ตัวไอแมสเสจออกไปบวก
กับตัวที่เป็นลักษณะของกิจกรรมกลุ่มต่างๆ หรือว่าการใช้กิจกรรมที่เป็นแบบ Active 
Learning ผมว่าตัวเนี้ยก็อาจจะช่วยทําใหส้ัมพันธภาพในชั้นเรียนดีขึ้นได้ด้วยนะครับ แล้วมัน
มีเทคนิคนึงนะครับที่ไปพูดถึงมากนะครับนั่นก็คือตัว Restorative practice เผอิญว่าปีที่แล้ว
ที่ไปเวิร์กช็อปที่ประเทศสหรฐัอเมริกา เนี่ยครับตอนเนี้ยมันมีตัวเทรนอันนึงที่กําลังน่าสนใจก็
คือตัว Restorative practice แต่หลายคนอาจจะคุ้นเคยนะครับมันมีคําว่า Restorative 
justice ก็คือการกระบวนการสร้างความสมานฉันท์ในเชงิยุติธรรมครับ แต่นั้นจะออกเป็นเชิง
พวกกฎหมายแต่พอปัจจุบันแน่นอนครับในคลาสชั้นเราไมท่อดทิ้งนักเรียนคนใดคนหนึ่งได้  
 
แม้กระทั่งนักเรียนที่มีพฤติกรรมปัญหาที่ไม่น่ารักอะไรก็แล้วแต่เนี่ยครับ มันก็เลยเกิด
กระบวนการเอาแนวคิดในด้านของการรื้อฟื้นความสัมพันธ ์หรือการสรา้งความสมานฉันท์ใน
ชั้นเรียนเกิดขึ้นได้นั่น คือ ช่วยทําให้การจัดการเรียนการสอนเนี่ยครับเปลี่ยนแปลงพฤติกรรม
นําไปสู่ในด้านของการให้การสนับสนุนและก็การช่วยเหลือเด็กผู้เรียนได้นะครับอันเนี้ยก็กลาย
มาเป็นประเด็นอีกอันนึงซึ่งเมืองนอกนั้นเริ่มมีการจัดเวิร์คช็อปให้กับครูผู้สอนเนี่ยครับเยอะ
มากยิ่งขึ้นนั่นก็คือ อาจจะทําให้เค้าเข้าใจในธรรมชาติและก็เปลี่ยนแปลงพฤติกรรมที่ไมด่ี
นําไปสู่พฤติกรรมที่ด ีในเบื้องต้นนะครับถ้าอาจจะมีการพูดคุยอีกครั้งนึงในครั้งหน้าเนอะผม
อาจจะเอารายละเอียดเล่าให้ฟังละกันว่าที่เวิร์คช็อปหรือว่าที่นู่นเค้าทําเน่ียเค้ามีแนวทาง
อย่างไรบ้างนะครับ ไปดูบริบทคอมมูนิตี้ในชั้นเรียนที่เกิดขึ้นหน่ึงภาคเรียนอาจจะทําให้เกิด
คอมมูนิตี้ในชัน้เรียนได้นะครับ ดังนั้นความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นนะครับการรื้อฟื้นความสัมพันธ์ที่
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ดีภายใต้บรรยากาศการผ่อนคลาย ก็คือการเคารพนะครับ การให้เค้าได้มีความรับผิดชอบนะ
ครับและก็สามารถฟื้นฟูในพฤติกรรมที่ไม่ดีได ้ก็คือ Repairing อย่างเง้ียนะครับรวมไปถึง 
Reintegrationอาจารย์ใช้เทคนิคต่างต่างที่ได้เราได้เรียนในแต่ละapproachมาที่หลักสูตรใน
วิชาการจัดการเรียนรู้การจัดการเรียนการสอนเนี่ยมาเป็นกลุ่มต่างๆ เนี่ยเราเอามาใช้ได้หมด
เลยอันเน้ียก็จะช่วยทําให้เกิดพฤติกรรมทีด่ีกับผู้เรียนได ้แต่ถ้าครั้งหน้าไว้จะเอามาขยายในกัน
อันนี้ของผมครบั 
 

ผศ.ดร.ปิยพงศ์: ได้ความรู้เยอะมากเลยเนอะ ครับก็มีท่านไหนที่ อยากจะลองสะท้อนมุมมองหรือว่า        
01:15:13  ประสบการณ์ของตัวเองเกี่ยวกับเรื่องของการสร้างสัมพันธภาพในชั้นเรียนบ้าง  

 
ดร.วณัฐพงศ:์  อาจจะเสนอไอเดียให้ทุกคนลองทําดูครับคือบางทีเราอาจจะมองว่าเด็กต้องเข้าหาเราเนาะ
01:16:27  แต่บางทีเราลองเข้าหาเด็กก่อนก็ได้ครับคือ ถ้าสมมุติเราลองเข้าคือบางทีอะด้วยความเป็น 

เด็กอะครับเค้าอาจจะไม่ค่อยก้าวเข้าข้างกล้าเข้าหาผู้ใหญ่สักเท่าไหร่ดังนั้น สิ่งที่จะทําให้
สัมพันธภาพมันง่ายขึ้น คือ เราเองนั่นแหละอาจจะต้องเป็นคนเข้าหาเด็ก อาจจะเป็นทนลาย 
ถามเด็กหรือจะถามเด็กว่า เออมาเรียนมั้ยหรือว่าเออเป็นยังไงบ้างอะไรอย่างเง้ียหรือเรียนทัน
รึเปล่าอะไรอย่างเงี้ย อันเน้ียมันอาจจะเป็นส่วนหนึ่งในการสร้างสัมพันธภาพในคลาสของเรา
ให้มันดีขึ้นมันมีอีกขออนุญาต ยกตัวอย่างของวิชาตัวเองละกันครับ คืออาจจะเป็นวิชาปฏิบัติ
นะครับแล้วก็โดยที่ผ่านมาเน่ียเป็นวิชาลีลาศครับ เด็กก็เรยีนปฏิบัติไปประมาณนี้แหละเด็ก
เรียนเสร็จจบไปแล้วก็แล้วกแ็ล้วก็ผ่านไปแต่ละคลาสก็เป็นแบบนี้มาตลอดจนเมื่อซัมเมอร์ที่
ผ่านมาเนี่ยครับสิ่งที่มันเกิดขึ้น คือเราใช้วิธีการอาจจะเป็นเพราะว่าเด็กน้อยด้วยเด็กน้อยคือมี
ซักประมาณ10 15คนอย่างเงี้ยครับสิ่งที่มันเกิดขึ้นคือเราสามารถดูเด็กได้ทั่วถึง คือเข้าหาเด็ก
ได้เลยแบบว่าทําถูกมั้ยอันนีท้ําไม่ถูกเดี๋ยวลองใช้วิธีนี้นะครับ สิ่งที่เกิดขึน้แรกแรกที่เกดิขึ้นใน
คอร์สนะครับก ็คือเด็กจะเดินเข้ามาถามจะกล้าเดินเข้ามาถามเราว่า การที่ถามเค้าทําอยู่เนี่ย
มันถูกหรือเปล่า ช่วยเช็คท่ากับจังหวะให้หน่อยสิ่งที่ตามมาก็คือว่าเค้าเริ่มสนุกกับวิชาที่เรียน
อยู ่แล้วเค้าก็เริ่มจับกลุ่มกันเกิดขึ้นว่าเอ้ยที่นี่เรียนไปครั้งที่แล้วมันเต้นอย่างนี้ถูกต้องมั้ย 
 
คือมันมีการรีเช็คกันเกิดขึ้นอะครับจนสุดท้ายอะคลาสเนี้ยนะครับตอนซัมเมอร์ที่ผ่านมาเนี่ย
มันกลายเป็นคอมมูนิตี้คอมมนูิตี้หนึ่งที ่เค้าถามเราเค้าถามเราว่าอาจารย์เรียนคอร์สนี้เสร็จ
แล้วอะเกรดออกแล้ว ถ้าสมมุติว่าเค้าอยากมาเต้นอีกอะเค้าสามารถขออนุญาตมาเปิดห้อง
เต้นได้มั้ยอันเนี้ยสิ่งที่มันเกิดขึ้นจากจากสมรรถภาพนี ้ชั้นเรียนอะไรอยา่งเงี้ยครับแล้วมันก็
กลายเป็นว่า เลยลองถามเค้าไปว่าเนี่ยถ้าสมมุติว่าคณะมันมีกิจกรรมอะแล้วจะขออนุญาตอะ
ให้ทุกคนอะมาช่วยแบบทําการแสดงเปิด หรอืว่าอะไรอย่างเงี้ยได้มั้ยเค้าบอกเอาเลยอาจารย์
ยินดีอยากได้แต่อาจจะเป็นไม่สวยนะ เค้าอาจอะไรเง้ียอาจจะบอกอะไรเงี้ยมันก็เลยเห็นว่า
เอ้ย Mindset ของผู้เรียนอะมันก็เปลี่ยนไปจากเดิมจากความคิดแรกแรกเค้ามาแล้วเคา้เก่ง



๒๙ 
 

เก่งเขินเขินอะไรเง้ียทั้งทั้งที่จริงจริงแล้วเด็กบางคนรู้จักกันด้วยนะครับดังนั้นน่ะมันมันอาจจะ 
เพราะเราลองมาคิดว่าเอ้ยมันเป็นเพราะอะไรส่วนนึงอาจจะเป็นเพราะว่าเราเข้าหาเค้าก่อน 
มันก็จะทําให้สมัพันธภาพมันง่ายขึ้นสําหรับระหว่างผู้เรียนกับผู้สอนอะไรเง้ียครับ ก็อาจจะ
ลองเสนอว่าวิธีการง่ายง่ายที่มันจะทําให้บรรยากาศในการเรียนมันดีขึ้นกค็ือเราอาจจะลอง
เข้าหาเด็กก่อนก็ได้ไม่ต้องจําเป็นต้องรอให้เด็กเข้าหาเราอะไรอย่างเงี้ยครับขอบคุณครบั 
 

ผศ.ภูริเดช:  อืมดีมากเลยครับผมว่าอันนี้ก็เป็นคอมมูนิตี้ที่เห็นชัดเจนอีกอันนี้ครับ 
01:18:54 เห็นเมื่อกีอ้าจารย์ณัชชามนจะเสนอไอเดียอ่ืน ๆ 
 
ผศ.ดร.ณัชชามน: ให้แบบข้อคิดหรือว่าหลักการในเรื่องของการสร้างสัมพันธภาพนะคะก็มีพาร์ทนึงของเทอมที ่
01:19:09   แล้วรู้สึกแล้วว่า การสร้างสัมพันธภาพเนี่ยมันมันช่วยทําให้การจัดการเรียนการสอนเนี่ยมัน

เกิด outcome learning แล้วก็เกิดในเรื่องของการสร้างเครือข่ายหรือคอมมูนิตี้ที่จริงจริง
เนื่องมาจากว่าวิชาที่ตัวเองสอนเนี่ยอย่างเป็นวิชาที่มีผู้เรียนที่หลากหลายเนาะก็คือตาม
ธรรมชาติของประเทศเราเช่นมีคนที่เรียนปริญญาเอกอยูห่รือบางคนจบปริญญาเอกแล้วหรือ
เป็นเด็กที่แบบไม่มีประสบการณ์อะไรเลยรวมถึงแบบอาจจะมีพระภิกษุอะไรอย่างเงี้ยค่ะมา
เรียนในคลาสนั้น แต่พอว่าเราสร้างบรรยากาศชั้นให้ด ีซึ่งคล้ายคล้ายกับที่อาจารย์โอมบอกว่า
เออเราเราอาจจะต้องเป็นผู้ที่แบบเอ้ืออํานวยในเรื่องของการสร้างบรรยากาศเนาะ เริ่มจาก
เรื่องที่แบบเป็นเรื่องทั่วไปที่ทุกคนสามารถพูดคุยกันได้หลังจากนั้นเนี่ยตัวกิจกรรมของเราค่ะก็
เป็นตัวนึงที่ทําให้บรรยากาศหรือการสร้างสัมพันธภาพในช้ันเรียนเน่ียมันมันดีขึ้น แล้วพอพอ
บรรยากาศในชั้นเย็นของคลาสเราดีแล้วอะมันยังแผ่ขยายไปยังวิชาอื่นเนื่องจากว่าบังเอิญว่า
กลุ่มผู้เรียนกลุ่มเน้ียก็ไปเรียนวิชาอื่นของภาควิชาอีกแล้วก็เห็นในเรื่องของแบบพัฒนาการใน
เรื่องของความสัมพันธ์ก็คือ ว่าเวลางานที่มอบหมายซึ่งเราไม่ได้บังคับอยู่แล้วอะแต่ว่าเด็ก
เด็กอะหรือหรือผู้เรียนน่ะค่ะเค้ายินดีแล้วเค้าก็เต็มใจที่จะแบบทําโปรเจกต์ที่เรามอบหมาย
หรือแม้กระทั่งแบบบางอันที่มันเป็นกิจกรรมของภาควิชาของคณะหรือของมหาลัยอะ ก็เลย
ทําให้เค้าอะอยากจะเข้าร่วมแล้วก็อยากมีส่วนร่วมด้วยอะไรอย่างเงี้ยค่ะเรื่องของสัมพันธภาพ
นี่คือแบบมันมนัเป็นประเด็นที่สําคัญจริง ๆ  

 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์: มีท่านไหนที่จะแลกเปลี่ยนเพิม่เติมมั้ยครับ ถ้าไม่มีแล้ววันนี้เราใช้เวลากันมาพักใหญ่แล้วเรา 
01:20:59  อาจจะเก็บหัวข้อที่ยังไม่ได้พูดเอาไว้ต่อกันคราวหน้านะครับ แล้วเดี๋ยวหลังจากนี้

คณะกรรมการก็จะไปถอดบทเรียนสรุปออกมานะครับแล้วก็นํามาเสนอในช่วง KM Forum 
ซึ่งน่าจะจัดหลังจากมีนา หรือว่าจะเป็นเวทีเสวนาที่เราจะให้ความรู้ว่าคนทั้งคณะเกี่ยวกับสิ่งที่
เอาตกผลึกความรู้จากการพูดคุยกันครั้งนี้แล้วก็ครั้งต่อไปนะครับ ก็คราวต่อไปนะครับก็จะ
เป็นวันที่ 6 กุมภาพันธ์นะครับเป็นเวลาบ่ายแบบนี ้เหมือนกันบ่ายโมงเหมือนกันที่เราจะมา
แลกเปลี่ยนเรยีนรู้กันในประเด็นน้ีอีกนะครับแต่เราอาจจะลงไปที่ทักษะหรือเทคนิคที่มี



๓๐ 
 

รายละเอียดมากขึ้นนะครับในครั้งหน้า ก็ขออนุญาตนัดทุกท่านอีกครั้งนึงเลยนะครับ6
กุมภาพันธ์นะครับบ่ายโมงตรงนะครับเราจะมาร่วมแลกเปลี่ยนเรียนรู้กนัอีกนะครับครับง้ัน
วันนี้ก็คิดว่าเราได้แลกเปลี่ยนกันมาพอสมควรและน่าจะเหน่ือยนะหลายคนนะครับเพราะ
ขอบคุณนะครับทั้งวิทยากรนะครับทั้ง3ท่านนะครับแล้วก็คณะกรรมการเคเอ็มรวมทั้ง
ผู้เข้าร่วมวันนี้ที่นั่งอยู่กับเราตลอดเลยเห็นหลายท่านเปิดกลองดึกด้วยนะต้องขอบคุณนะฮะที่
เข้าร่วมกิจกรรมนะครับสุดท้ายเนี่ยถ่ายรปูเก็บไว้หน่อยเนอะงั้นเดี๋ยวรบกวน แล้วถ่ายรปูนะ
ท่านที่เปิดกล้องท่านที่อยู่เปิดกล้องแล้วถ่ายรูปร่วมกันนะครับ. ครับขอบพระคุณมากครับทุก
ท่านที่สละเวลามาเข้าร่วมการแลกเปลี่ยนเรยีนรู้ในวันนี้นะครับพบกันอีกครั้ง 6 กมุภาพันธ์
ตอนบ่ายโมงครับครับสวัสดีครับขอบคุณค่ะครับสวัสดีครับคุณท่านวิทยากรทุกท่านเลยครับ 
 

 
 


